

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

LOS GUERRILLEROS DE RETAGUARDIA

Existen, como han existido siempre, los guerrilleros de vanguardia, que planean y tratan de ejecutar simples acciones aisladas, absurdas por su simplicidad, y se creen capaces de conquistar el mundo con un plan quimérico trazado en un corro de amigos, acaso valientes, pero de una inconsciencia supina. En otros tiempos en que las guerras se hacían con menos elementos técnicos, este empuje personal tenía algún valor obrando por su cuenta, poco en todos los casos, y hoy es siempre absurdo y contraproducente.

Otros tipos propios de la guerra, repetidamente perfilados en la literatura, son los estrategas de café, que con unos conocimientos elementalísimos de geografía escolar, sin nociones de estadística ni de la más elemental técnica militar, resuelven con unas recetas trasnochadas, en unos minutos, todos los ataques, avances y acometidas; todos presentan la solución de la guerra, siempre magnífica, sin pararse en barras. ¡Oh, santos varones y simplicísimos humanos! Los más imprudentes se permiten hasta censurar y enmendar la plana a todos, desde el servicio de un capitán hasta las medidas y actuaciones de los Estados más potentes. Y menos mal si no pasan de ese juego de conversaciones intrascendentes para matar el rato.

Queremos señalar hoy aquí otro grupo de guerrilleros ingenuos. Son los que parecen no darse cuenta de que estamos en guerra, guerra en que nos ventilamos el mañana, un mañana por eso mismo incierto e inseguro que no podemos ver claramente cómo ha de ser. Que no ven que la situación de guerra, cuando la tenemos encima y tan dentro de nuestra casa, supone un paréntesis en la vida normal, supone que todas las actividades quedan absorbidas y supeditadas a esta de la guerra.

Estos guerrilleros imaginativos, impacientes, se salen del momento y se lanzan a formular soluciones y proyectos para una vida nueva, que ya moldean a su capricho. Menos imaginación, amigos, y más calma; hoy estamos en guerra y la guerra impone un solo pensamiento, una polarización de todas las energías en un solo sentido y una disciplina que implica una gran prudencia. A las armas, a la colaboración de retaguardia, a reprimirse y guardarse las ideas propias. Tesón, silencio y todos juntos aunados en un solo empeño. La guerra es hoy necesaria a la revolución, pero no es siquiera la revolución. La revolución de mañana es otra empresa distinta; hoy sólo se adelantan a formular recetas algunos audaces y desentendidos. Cuando llegue el momento se movilizará el ejército de la revolución, los dirigentes y técnicos de la misma; será una empresa difícil de tesón, de voluntad y de inteligencias claras. En ella, como en la guerra, supondrá muy poco la labor de los guerrilleros sueltos y los proyectos y soluciones fantásticas de los estadistas de tertulia.

Atendiendo el requerimiento que se hace a esta Comandancia general de Guerra, me dirijo a los obreros metalúrgicos de Santander y su provincia, torneros y ajustadores principalmente, y antiguos camaradas de este comisario de Guerra, para que multipliquen la producción en todos aquellos trabajos de material de guerra.

Los torneros y ajustadores pertenecientes a Guerra no pueden incorporarse al frente porque son más necesarios en las fábricas, ya que sin munición no se vence al enemigo.

Se precisa que sin trabas de ninguna clase sean los propios Sindicatos obreros los que ofrezcan en la fábrica el máximo de sacrificio, trabajando no las ocho horas, sino todas las que sean precisas, de día y de noche.

El comisario general de Guerra se olvida de su propio cargo, en el que no puede haber ruegos, sino órdenes, para decirles a sus compañeros: ¡Hay que triplicar la producción de guerra!—El comisario general de Guerra, B. Alonso.



En la mañana de ayer hemos visitado las obras que realiza el Ayuntamiento en el Sardinero, acompañados del señor Méndez del Campo, y hemos obtenido esta fotografía, que muestra elocuentemente la magnífica vista que ha de ofrecer al público el nuevo mirador de San Roque. Las obras continúan, y este nuevo Piquito, por obra del trazado maestro del arquitecto Sr. Sáinz Martínez, dentro de muy poco será un maravilloso balcón al mar. (F.º Alejandro.)

NOTAS Y COMUNICADOS OFICIALES

COMISARIA GENERAL DE GUERRA

DEPARTAMENTO DE MILICIAS.—EL CUARTEL DE MILICIAS NUMERO 1

De esta forma ha creído conveniente este Departamento denominar el Cuartel de Milicianos, que de una forma equivocada se ha dado en llamar por las gentes de «Méndez Pelayos».

Así, pues, desde esta fecha este Cuartel se denominará, para todos los efectos, de NUMERO 1, continuándose esta numeración con los futuros que este Departamento cree.

El comisario general de Guerra, P. D.: A. SOMARRIBA.

Atendiendo el requerimiento que se hace a esta Comandancia general de Guerra, me dirijo a los obreros metalúrgicos de Santander y su provincia, torneros y ajustadores principalmente, y antiguos camaradas de este comisario de Guerra, para que multipliquen la producción en todos aquellos trabajos de material de guerra.

Los torneros y ajustadores pertenecientes a Guerra no pueden incorporarse al frente porque son más necesarios en las fábricas, ya que sin munición no se vence al enemigo.

Se precisa que sin trabas de ninguna clase sean los propios Sindicatos obreros los que ofrezcan en la fábrica el máximo de sacrificio, trabajando no las ocho horas, sino todas las que sean precisas, de día y de noche.

El comisario general de Guerra se olvida de su propio cargo, en el que no puede haber ruegos, sino órdenes, para decirles a sus compañeros: ¡Hay que triplicar la producción de guerra!—El comisario general de Guerra, B. Alonso.

Se aclara nuevamente que de los reemplazos de 1934 y 1935 sólo están exentos de presentarse en filas los mozos inútiles totales o temporal, teniendo que presentarse, por lo tanto, todos los que están declarados útiles para servicios auxiliares, prórrogas de primera y segunda clase, o sea los que se libraban de ir a filas por ser hijos de viuda o padres sexagenarios.

Quedan autorizados los Frentes Populares y fuerzas de Policía para detener y poner multas a los familiares de los mozos que injustificadamente dejen de presentarse a filas.

Todos los mozos que no se presenten antes de las doce de la mañana de hoy incurrirán en las sanciones que para estos casos determina el Código de Justicia militar.—El comisario general, B. Alonso.

DIRECCION GENERAL DE TRABAJO

A partir de la aparición de esta nota, queda terminantemente prohibido el trabajo en domingo y días festivos de los herraderos de caballerías, tanto de la capital como de la provincia, exceptuándose tan solo de esta disposición los días que sean feriados en los distintos pueblos de la provincia.

La contravención de esta resolución será castigada en todos aquellos en que se pruebe la infracción por el Departamento de Inspección.

Santander, 17 de noviembre de 1936. El director general de Trabajo, Antonio Ramos.

DIRECCION GENERAL DE JUSTICIA

A la ciudadana María Luisa García

Mier, de dieciocho años de edad, de Cabezón de la Sal, que residió en esta capital en la calle de Vargas (Juego de la Pelota), se persone con urgencia en esta Dirección general de Justicia para un asunto que le interesa.

Santander, 17 de noviembre de 1936. El director general, T. Quijano.

A los Frentes Populares.

Ruego a todos los Frentes Populares de la provincia que a la mayor brevedad posible remitan a esta Dirección general relación de todos los detenidos habidos con motivo del actual movimiento, constando fecha de la detención, y si hubieran sido puestos en libertad, fecha de la misma, bien entendido que aquellos que contravengan esta orden serán debidamente sancionados.

Lo que publico para el conocimiento de todos en general.

Santander, 17 de noviembre de 1936. El director general de Justicia, T. Quijano.

Teniendo esta Dirección general la obligación ineludible de abrir una inspección de todos aquellos funcionarios públicos, ruega a los ciudadanos que tengan que objetar algo contra los oficiales de Prisiones, etc., lo hagan por escrito, detallando los hechos ocurridos, tales como los malos tratos de que hayan sido objeto por parte de los mismos, para de esta forma tener detalles que cooperen a la labor que esta Dirección intenta realizar, y en su día obrar en consecuencia.

Lo que publico para conocimiento de los ciudadanos en general.—El director general de Justicia.

DIRECCION GENERAL DE ASISTENCIA SOCIAL

Sección de Socorros.

Relación de los objetos recibidos en esta Sección con destino a la tómbola: Relojería Alemana, un reloj despertador; José Llano, seis botellas de champagne L'Empereur; Vicente Oria, tres tomos de la Revolución Francesa; Andrés Haya, dos pares de zapatos señora; Óptica Foto Ludy, una máquina fotográfica y dos rollos películas; Restituto López Gallo, seis botellas moscatel fino; Viuda de Eduardo Miguel, un aparato luz mesita; El Siglo, tres bolsas labores; América y Amelia Lavín, dos floreros cristal tallado, un aparato luz mesita y un estuche Perfumería; Impermeables Unic, un impermeable seda señora; Hijo de Esteban López, cincuenta botellines licor surtidos; Eugenio Noriega Villar, doce jatoneras y dos espejos; Viuda de Angel Suero, un décimo lotería 25 pesetas (Cruz Roja); Agustín Fernández Moretón, S. L., una cafetera rusa; Julián Gutiérrez, seis botellas amontillado fino de Jerez; La Estilográfica, dos cuentes y un estuche escribanía; Fernando Diego, dos paños para cojines; Confiaría Monco, una figura fantasma bombonera; Joyería Castillo, una panera alpaca; Droguería Perfumería «Java», un estuche polvareda y frasco perfume; R. D. Tejero, un portarretratos con espejo; Confiaría Félix Irún, dos bomboneras loza y una caja pastillas; Compañía de Electricidad y Gas León, dos planchas de gas con quemadero y pie; Casa Zubiate, un estuche de perfumería; Gabino Solana, una botella de jerez y una de sidra champagne; Impermeables For, tres impermeables seda señora; Guante Varade, dos pares de guantes señora; Casa Marina (Cuesta de la Atala-

ya, 4), seis botellas carifena; Casa Casuso, tres muñecas nácar; Viuda de M. Ruiz Abascal, una colcha; E. L. Domecq, una caja de doce botellas champagne; Casa Paco, dos echarpes de seda y seis pares calcetines hilo; Peletería Alonso, cuatro pieles cuello; Braulio González, un juego de té; Casa Rivas, tres pares zapatillas señora; Torre e Hijos, seis botellas moscatel; Horro San José, dos figuras bomboneras; Zapatería La Elegante, tres pares zapatillas señora y un par zapatillas niño; Casa Castellanos, una máquina de lavar «Duplice»; Secundino Solana, seis frascos aceitunas y dos botellas jerez; Mariano Cabriada, de Maliaño, ciento cincuenta juguetes de celuloide.

Dirección general de Finanzas, varios cubiertos plateados, dos cofres pequeños plateados, seis bandejas plateadas, un frutero plateado, una papelería plateada, cinco tazas plateadas, un recogedor de cenizas plateado, un portatazas plateado, un portaasados plateado, varios artículos de bisutería plateada y un pulsera plateada; Delegación de Inspecciones, dos juegos tenedores poste, dos juegos cucharillas poste, un espejo de mano y un platillo fantasía; delegado gubernativo de Comillas, dos bandejas, diecisiete cajitas polvos, una lámpara eléctrica, un tintero, un pispapapel, un reloj, un frutero de cristal, dos tinteros pequeños, una jarra y una azucarera; Alcalde de Santander, 50 pesetas; Joaquín Lavín Lazcano, varios cuentes y calcomanías; Calzados Eureka, dos pares zapatos señora y cuatro pares zapatillas charol juvenita; Viuda de Matías Martín, una estilográfica, un lapicero y un estuche papel de escribir; Ricardo Trueba, cuatro botellas de moscatel; Santiago Tazón García, una botella jerez, una botella moscatel y dos botellines de anís; Santiago Tazón Bolado, seis latas de aceitunas de dos kilos; Papelería «Hofers», un estuche de oficina; José Mazorra, dos botellas vino generoso; Ladislao del Barrio, tres toalleros Pulpes; Emiliano Celis, dos botellas de licor; Calzados Inera (Ribera, 2), cinco pares zapatos niño; Niñas de la Asociación Enseñanza Laica (calle de Aurelio Herreros), dos pies de poste cristal, un florero cristal y uno metal; Casa Alonso, ocho boquillas, seis peines y un estuche perfumería; Viuda de Mafueco, una lámpara de mesa; Joyería Presmanes, un estuche seis tenedores alpaca poste; Restaurant Cordera, dos floreros cristal, un frutero cristal y un aparato luz mesa.

DIRECCION GENERAL DE INSTRUCCION PUBLICA

Se hace saber a los profesionales de la enseñanza en activo en esta provincia, incluyendo a los refugiados, que estando a disposición de las autoridades y para desempeñar los cometidos que les fueren confiados, habrán de llenar la ficha personal ajustándose al modelo siguiente:

Provincia... Partido judicial... Pueblo donde ejerce... Ayuntamiento de... Apellidos... Nombre... Edad... Estado... Número de hijos... Si es refugiado, causas que motiven su estancia en esta provincia... Aficiones o especialidades que posea, además de la profesión, y para las que se considera apto en las circunstancias actuales... Residencia actual... Observaciones... (Fecha y firma).

Esta ficha se hará en una cuartilla de tamaño corriente y con la mayor

ECOS INTERNACIONALES

INGLATERRA FRENTE AL FASCISMO

El papel que Inglaterra juega en las circunstancias actuales en el escenario político de Europa es de los más antipáticos y de los más repugnantes. Inglaterra se ha complacido siempre en esconder sus verdaderos sentimientos. No se supo nunca cuáles eran sus amigos y cuáles sus enemigos. Aunque en los años inolvidables de la guerra mundial fue aliada de Italia y de Francia, estos dos países no podían presumir de la amistad inglesa. Inglaterra, antes de todo, cuida de sus propios intereses, dispuesta a conciliar con este o aquel país siempre que la simpatía del uno o del otro represente para ella un provecho positivo. Y cuando los demás esperan, lo menos, una ruptura, Inglaterra les hace comprender que no tiene tiempo para ocuparse de ellos y se ve obligada a negociar con algún otro compañero. Y cuando se cree que Inglaterra es hostil al desenvolvimiento político de la nación X, cambia de postura, y con una expresión indefinible, hace comprender que las cosas no van tan mal de este lado, que todo no está roto entre los dos, que quizá hay posibilidad de entenderse.

¿Cómo si no Inglaterra pudo sirpatizar con la Alemania hitleriana, que la insultó varias veces? ¿Cómo pudo Inglaterra seguir sus relaciones con la Italia fascista, después de haber proclamado que la «conquista» de Abisinia era un crimen que ella no dejaría cumplirse? Son estos fenómenos, incomprensibles para un cerebro normal y que solamente las Embajadas y las Cancillerías podrían resolver.

La comedia inícuca del Comité de no intervención es una invención inglesa. Con una sola palabra energética por parte de Inglaterra, Alemania e Italia hubieran retrocedido en sus propósitos criminales. No diré que estas dos naciones hubieran acabado instantáneamente sus envíos de armamento a los rebeldes; pero hubieran, seguramente, llevado a cabo sus manejos con más prudencia, de escondido. En lugar de esto, Inglaterra niega la evidencia misma, y Alemania e Italia, riéndose de todo, aprovisionan abierta e insolentemente a los fasciosos españoles.

El Gobierno británico se ha asustado súbitamente con las provocaciones fascistas ocurridas estos últimos meses en el Reino Unido. Las provocaciones fascistas en Inglaterra no se diferencian en nada en absoluto de la agitación fascista en los demás países. La consigna del fascio, es robo, asesinato, antisemitismo, atropellos. Basándose en estos cuatro fenómenos, el fascismo aterroza a los habitantes pacíficos y a los que anhelan la libertad y el trabajo. Que su jefe se llame Mussolini, Hitler, Degrelle u Oswald Mosley, los procedimientos de todos los fascistas se parecen como dos gotas de agua.

El Gobierno británico ha podido, por lo tanto, darse cuenta de la «inocencia» del carácter «inofensivo» del fascio internacional. Los asesinatos, las provocaciones y los atropellos ocurridos últimamente en Londres demostraron claramente al Gobierno inglés que con el fascismo no se puede pactar, sino que hay que exterminarlo sin contemplaciones, sin consideraciones, energética y radicalmente. Oswald Mosley, jefe del fascio inglés, ha demostrado evidentemente a su Gobierno que el «renacimiento del pueblo inglés» era un pretexto para agredir a ciudadanos indefensos y que

claridad posible. Será remitida en un plazo de cuatro días a esta Dirección (calle de Marcelino S. de Sautuola, número 1, antiguo Circulo de Recreo).

El personal de Santander y el de la provincia que pueda hacerlo, pasará por esta Dirección, donde se le proporcionará modelo impreso.

Santander, 17 de noviembre de 1936. El director general.

Junta provincial de Protección a los Huérfanos del Magisterio Nacional. La Dirección general de Instrucción pública, de conformidad con el señor gobernador civil de la provincia, ha dispuesto la cesantía, como miembros de la Junta provincial de Protección a los Huérfanos del Magisterio Nacional, de los señores siguientes: Dolores Carretero, Virgilio Pérez, Melquiades Pinedo, Antonio Bretón, Soledad Cábaras, Trinidad Mozo y Juana Sicilia.

En lo sucesivo, dicha Junta estará integrada por los ciudadanos siguientes: Julia Gómez Olmedo, Daniel Luis Ortiz, Mariano Coello Ruiz, Serapio Gutiérrez, Valentín García, Pilar Villaverde y María Montes, quienes se personarán en esta Dirección hoy, 18, a las cuatro de la tarde.—El director general.

éi mismo no era más que un bandido de la especie más vulgar y peligrosa.

Estos acontecimientos, desde luego, no convencen a Inglaterra de quién merece el respeto en la guerra civil de España. No es difícilmente creible que Inglaterra no sepa cuán asqueroso es el banditismo del fascismo coaligado de España.

El Gobierno inglés ha decretado la prohibición de llevar uniforme militar a los partidos políticos. En esta medida es comprendido exclusivamente el partido fascista, ya que las organizaciones sanitarias y de beneficencia podrán seguir llevando sus uniformes igual que antes del decreto.

¿Cree el Gobierno inglés que los fascistas se conformarán con este decreto? Sería conocer mal a los fascistas. Los ingleses se darán cuenta un día (ojalá no sea entonces demasiado tarde) de que al fascio no se le extermina prohibiéndole el porte de un ridículo uniforme. ¡Al fascio hay que aplastarle!...

DESPUES DE LA REELECCION DE FRANKLYN ROOSEVELT

Cuando, hace más de tres años, el Presidente Roosevelt proclamó en diversas circunstancias que tenía la intención de realizar la economía americana arruinada, con el sacrificio de los grandes capitalistas, muchos fueron los que supusieron que Roosevelt no terminaría su periodo. De todos modos, la mayoría estaban convencidos de que Roosevelt no podría ser elegido una segunda vez para Presidente.

En efecto, el programa era demasiado atrevido para los Estados Unidos. Era la primera vez que un Presidente de la República norteamericana hablaba en tales términos, que declaraba abiertamente la guerra a los magnates y a los grandes industriales, de los que depende el éxito y la gloria de los magistrados en los Estados Unidos.

Roosevelt no tuvo mucha suerte durante su periodo. Las grandes Empresas y los «fruits» sabotearon su obra conciliadora. Roosevelt fue nombrado en un momento difícilísimo. Hubo que enterarse que los tiempos de prosperidad habían muerto definitivamente. La muerte de la crisis americana dependía completamente de la inteligencia, de la potencia de iniciativa y de la organización económica. Roosevelt, con toda buena fe, creyó que podría resolver este grave problema. Quizá le faltó la colaboración necesaria.

Roosevelt inicia su segundo periodo con mucha experiencia, una voluntad férrea de realizar sus planes y con el apoyo de la mayoría del pueblo americano.

Su decisión de luchar por el bienestar del pueblo americano contra el capitalismo egoísta, le hizo perder muchas simpatías en la Bolsa, pero le hizo ganar la simpatía del pueblo, cuyo número supera el de la clase dominante. No se pueden esperar de Roosevelt gestos de jefe proletario, pero no sería utópico confiar en que el Presidente podrá remediar sobre grande escala al hambre y al paro obrero.

Por el momento, el residente de la Federación Americana de Trabajadores ha anunciado en el último Congreso que celebró esta organización que, sin perder más tiempo, iba a ser aplicada la semana de cinco días. Además se ha conseguido ya en numerosas Empresas un alza de salarios. Estos primeros síntomas pueden hacer prever un descenso parcial del marasmo económico en los Estados Unidos.

Bruno FONTANA

AVISO

Tercera compañía del 12 batallón (quinta columna)

Se ruega a los familiares de los milicianos que se citan en la siguiente relación, pertenecientes a la tercera compañía del 12 batallón de Milicias, se personen hoy, miércoles, de once y media a una, en la Secretaría de «La Gráfica», Magallanes, 6 (Casa del Pueblo), para el cobro de los haberes de la primera quincena del presente mes de noviembre: Luis Uriarte Salz, José Luis Crespo Coterillo, Wenceslao Santamaría, Nemesio Sousa, Amadeo Alvarez, Eduardo Fernández, Francisco Tobalina, Enrique González, Tomás Bertrando, Manuel Ortega, José Diéguez, Martín Uriach, Julián Castaño, Eladio Vuelo, Eliseo Roiz, Amancio Rollán (de Cuelo), Luis Blanca García, Victoriano Rodríguez y Ricardo Rubio Ruiz.

En Madrid han sido rechazados en el día de ayer todos los ataques de los facciosos

INFORMACION DE MADRID

LA LUCHA EN EL DIA DE AYER
MADRID, 17.—Durante la mañana de hoy la lucha ha continuado en los sectores de los frentes próximos a Madrid. La aviación republicana colaboró eficazmente a la acción, que resultó favorable para las armas leales. Las Milicias populares siguen resistiendo y atacando, dotadas de la más elevada moral y entusiasmo. A media mañana, la impresión que se tenía era francamente favorable para las armas de la República.

TRASLADO DE VARIOS NEGOCIADOS A VALENCIA

MADRID, 17.—La «Gaceta» de hoy publica, entre otras disposiciones, una ordenando el traslado a Valencia de varios Negociados del Ministerio de Marina y Aire.

NUOVO BOMBARDEO DE LA AVIACION FACCIOSA

MADRID, 17.—Hoy nuevamente ha hecho su aparición la aviación facciosa sobre la capital, arrojando algunas bombas. Poco después de las cinco de la mañana, todavía de noche, hicieron su aparición los aviones enemigos. Durante la mañana y tarde llevaron a cabo bombardeos en distintas calles de la capital, causando algunas víctimas y daños. En la estación del Norte los daños fueron de bastante importancia. En la calle de San Miguel cayeron cuatro bombas, causando daños y algunas víctimas. En otras calles de la capital hay señales de este nuevo bombardeo de los rebeldes.

UN INTENTO DE LOS FACCIOSOS, QUE ES CORTADO

MADRID, 17.—En las primeras horas de la mañana hoy los facciosos intentaron llevar a cabo un ataque por el sector de Robledo de Chavela. Nuestras fuerzas resistieron y rechazaron, con gran firmeza, el ataque del enemigo, que dejó sobre el campo setenta bajas, entre ellas, treinta moros. Por la tarde los facciosos volvieron nuevamente a atacar, siendo rechazados al igual que por la mañana y sufriendo también bastante número de bajas.

LO QUE CUENTAN UNOS EVADIDOS

MADRID, 17.—Precedentes de Zuera y Huesca han llegado a Barbastro algunos evadidos, que relatan la demoralización existente en dichos puntos y los fusilamientos llevados a cabo por los facciosos. Solamente en Zuera fusilaron a 350 personas. Esta cifra es verdaderamente exorbitante si se tiene en cuenta que Zuera cuenta con una población muy reducida. En Huesca a los presos se les sacaba de la prisión en camiones para llevarlos a construir fortificaciones. Muchas veces, después de terminados estos trabajos, se los fusilaba.

VISTA DE DOS CAUSAS

MADRID, 17.—Ante el primer Tribunal Popular han comparecido, como procesados, Matías Martín, capitán de aviación, y el teniente de artillería José Lastra, acusados de un delito de rebelión, cometido en el cuartel de Alcalá de Henares. El fiscal, en el acto de la vista, retiró la acusación que formulaba contra ambos procesados, por no existir contra ellos acusación concreta alguna y demostrada. No obstante, se dispuso que el procesado Lastra pasara al Tribunal de Urgencia para llevar a cabo algunas investigaciones sobre determinadas actuaciones suyas.

MADRID, 17.—Ante el segundo Tribunal Popular comparecieron hoy dos comandantes, entre ellos, Fernando Balazat, que era comandante del Parque de Artillería cuando estalló el actual movimiento. Ambos estaban acusados de un delito de rebelión y el

fiscal pidió para ellos la aplicación de la pena comprendida en el párrafo segundo del artículo 377. El defensor solicitó que esta pena fuera reducida. La causa quedó vista para sentencia.

EL GENERAL MIAJA VISITA LOS SECTORES DEL FRENTE DE MADRID

MADRID, 17.—Esta mañana estuvo visitando los sectores de los frentes próximos a Madrid el presidente de la Junta de Defensa de Madrid, general Miaja. Conversó el general con diversos jefes y oficiales, cambiando con ellos impresiones sobre la marcha de las operaciones, que no pueden ser más favorables para las armas del Gobierno.

ADHESIONES A LA JUNTA DE DEFENSA

MADRID, 17.—La Junta de Defensa de Madrid continúa recibiendo interesantes y valiosas adhesiones.

De entre estas últimas ha recibido una del Ayuntamiento de Carabanchel Bajo haciendo presente su inequevocalable adhesión y felicitándole por la defensa que está haciendo de Madrid.

También los alumnos de Bellas Artes se han dirigido a la Junta de Defensa haciéndola presente su adhesión y solicitando autorización para colocar en Madrid carteles de carácter antifascista.

EN LOS SECTORES DE MADRID

MADRID, 17.—Se tienen noticias de que en el frente del Tajo las fuerzas republicanas, en un encuentro con los rebeldes, han infligido a éstos un duro castigo.

También se tienen noticias de que en el sector de la carretera de Extrera las fuerzas leales han ejercido una gran presión, conquistando algunas posiciones al enemigo, de gran importancia.

En el sector de Carabanchel hemos conseguido mejorar notablemente las posiciones. Las milicias continúan con el mismo ardor y entusiasmo.

INFORMACION DE BARCELONA

EL PARTE DE GUERRA

BARCELONA, 17.—El parte de guerra radiado hoy desde la Consejería de Defensa de la Generalidad dice:

«Sector de Alcañiz.—Sin novedad.

Sector de Caspe.—Ligero tiroteo en la zona de Lécera, habiendo actuado intensamente nuestra artillería sobre las posiciones enemigas en el sector de Zuera. Sobre nuestras posiciones volaron algunos aparatos rebeldes, pero la presencia de los aparatos leales sirvió para que los aviones rebeldes se dieran a la fuga.

Sector de Euzarroz.—En todo este sector la tranquilidad ha sido absoluta durante todo el día. En nuestras posiciones de la sierra se han presentado varios soldados procedentes de la Legión Sanjurjo, los cuales han dado al mando leal importantes detalles relacionados con la situación del campo enemigo.

Sector de Huesca.—En la zona de Tier ha habido algún ligero fuego de fusilería con las posiciones enemigas. En las demás zonas de este sector ha actuado nuestra artillería.»

INFORMACION DEL PAIS VASCO

CONTINUACION DE LA VISTA POR DELITO DE ESPIONAJE

BILBAO, 17.—A las diez y veinticinco de la mañana se ha reanudado la vista de la causa seguida contra varios evadidos, entre ellos el cónsul de Austria y de Hungría y el de Paraguay, por el delito de espionaje.

No asistió el procesado Wackonning a la vista por encontrarse enfermo. En la sesión de la mañana emitió su informe el fiscal señor Gomendio, que mantuvo las acusaciones formuladas contra los procesados.

A continuación informó el defensor del procesado Anglada, José María Ruiz.

Seguidamente lo hicieron los defensores señores Arostegui, Herrán y don Juan Ulpiano Migoya, que pronunció un brillante informe.

A primera hora de la tarde suspendióse la vista para continuarla a las cinco.

A esa hora volvióse a reanudar la vista, leyéndose al tribunal popular el veredicto que consta de 22 preguntas.

A las seis menos veinte de la tarde se retiraron los miembros del Jurado a deliberar. La vista se suspendió a las nueve de la noche, quedando pendiente de sentencia.

Hay la impresión de que los procesados, excepto el señor Schneider, serán condenados a la pena de muerte, solicitada por el ministerio fiscal.

En los frentes de Asturias

Con el ejército del pueblo

La aviación gubernamental ha intensificado su acción bombardeando eficazmente las posiciones enemigas.—Las mujeres en la guerra.—Dos santanderinas forman en una legión de decididas guerrilleras que marchan al frente.

(De nuestro cronista de guerra en las líneas de combate)

GIJON, 17.—Como en el día anterior, las operaciones de hoy, martes, se han reducido a una acción intensa de la aviación leal, que, como el día anterior, ha vuelto a pasearse tranquilamente sobre las posiciones enemigas, con lo cual no ha hecho sino imitar tiempos mejores de los abejorros legros. Aquellos tiempos (los de las batallas sangrientas de El Escampero y paso de San Claudio) en que los facciosos portaban a diario grandes «Junkers» alemanes, con piloto y todo.

Mas hoy las cosas han cambiado completamente. Y los señoritos del aire son los aviones rojos.

La jornada de hoy ha sido más positiva que la de ayer, puesto que el lunes todo se redujo a una minuciosa exploración y a una exhibición acrobática, después de la cual se demostró que la aviación leal está en condiciones de hacer no sólo grandes cosas, sino de conseguir una victoria rotunda, que nunca pusimos en duda y que ahora se obtendrá con una mayor rapidez.

Todas las posiciones occidentales, de norte a sur, y hasta Oviedo, por Santullano y las Regueras, han sido bombardeadas larga y eficazmente por los aparatos gubernamentales, que en algunas ocasiones han volado tan de cerca que han tirroteado al enemigo con sus ametralladoras.

La actividad febril y llena de arrojo de nuestros aviadores ha infiltrado en las milicias populares un elevado espíritu de optimismo y combatividad, teniendo los heroicos guerrilleros que forman el ejército del pueblo verdaderas ansias de recibir la orden de derribar la muralla que los rebeldes forman a lo ancho de Asturias.

No tardará mucho en llegar esa orden, y entonces veremos con la natural satisfacción que las cosas han cambiado radicalmente. Y lo que antes era una acción defensiva a falta de elementos bélicos, se trocará en un impetuoso ataque lleno de vigor, de energía y de cosas positivas.

INFORMACION DE LEVANTE

CONSEJO DE MINISTROS

VALENCIA, 17.—A las cuatro de la tarde comenzaron a llegar a la Presidencia los ministros para reunirse en Consejo. Asistieron todos, a excepción de los de Obras Públicas e Instrucción Pública.

La reunión terminó a las seis y media de la tarde.

A la salida ninguno de los consejeros hizo manifestaciones a los periodistas.

Tan sólo el de Agricultura «acitó una breve referencia de lo tratado. Dijo que más que Consejo había sido un cambio de impresiones. Durante el Consejo—añadió—recibimos la noticia del combate aéreo en Madrid, durante el

La Infantería ha tenido poco trabajo. Ha habido, sí, en algunos sectores del cerco de Oviedo y otros de la parte occidental, los consabidos tiroteos de artificio, pues artificio es quemar pólvora y malgastar cartuchos sin objetivo visto.

Ante la falta de novedades de sensación, visitamos los sectores que ocupan los batallones santanderinos «León», «C. N. T.» y «Fuentes», que operan en posiciones inmedias a Oviedo. Hemos saludado a Victorino Martín, paseando tranquilamente por la carretera de Biedes, camino de Trasmonte, y hemos charlado con él animadamente unos momentos.

Después hemos estado en la Comandancia del regimiento antifascista «Máximo Gorki», también en Biedes, donde hemos abrazado a Tomás Díez, a Moro, a Balbino y tantos otros camaradas. Hemos charlado con Regina, la rapaza de grandes ojos y fresca boca. Es Regina una chavalona de catorce años, que a pesar de estar siendo constantemente reclamada por su madre, no quiere abandonar a sus compañeros de fatigas, los milicianos. La hablamos de que tiene que ir a su casa y se niega. Con Regina comparto la azarosa vida de campaña en las líneas de fuego la simpática leonesa Marcelina, también muy joven y muy decidida. Es Marcelina una excelente fusilera que sigue a paso desde el primer día al batallón «León», tercer del regimiento gorkiano en esta dura empresa de vencer o morir.

Y ahora que hablamos de la mujer de la guerra, diremos que hoy han salido para el frente occidental las dos escuadras femeninas del primer batallón que regenta Horacio Argüelles. Al partir del paso de Begaña, las heroicas muchachas nos han despedido cariñosamente. Más cariñosamente aún dos decididas santanderinas que forman parte del regimiento expedicionario. Con sus besos nos han emocionado esas chiquillitas valientes.

ACEVEDO

cuál fueron derribados cinco aparatos rebeldes más, que hoy que aumentan a los que fueron derribados por la aviación leal en días anteriores, cuando nuevamente intentaban sembrar la muerte en las calles de la República.

VALENCIA, 17.—Terminada la reunión ministerial se reunió el Consejo superior de guerra, cambiándose impresiones en la misma sobre la aloución transmitida por radio por el ministro de Estado.

UNA ALOCUCION DEL MINISTRO DE ESTADO

VALENCIA, 17.—Se conocen algunos términos de la aloución dada por radio por el ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo. Hace ocho días—dijo entre otras cosas—que el pueblo de Madrid se está batiendo como un verdadero héroe. Todos los esfuerzos de los facciosos se han estrellado ante ese heroísmo de la capital, que no ha menguado ni un momento. Lo que no pueden conseguir por tierra, por la dura resistencia de las milicias, pretenden conseguirlo desde arriba bombardeando las calles céntricas y barrios populares de la capital sin importarle nada las víctimas inocentes que producen y utilizando para ello pilotos y aparatos alemanes e italianos. Mientras tanto el Comité de no intervención de Londres, delibera sobre si el acuerdo ha sido vulnerado o no. Madrid está en nuestras manos y no saldrá de ellas, porque con Madrid está la España entera alzada contra los propósitos de la reacción. Los rebeldes han batido su propio record de crueldades y atrocidades arrojando sobre la capital de la Repu-

OTRAS INFORMACIONES

CONDENADOS A MUERTE EN LERIDA

LERIDA, 17.—Ante el Tribunal popular se ha visto la causa instruida por los sucesos de julio último.

Fueron condenados a muerte Ramón Felipe Galicia, ex director del Montepío y Caja de Ahorros de Lerida; el ex capitán retirado Miguel Puertas, el canónigo Crescencio Esforzado Olivera y Jaime Rubio, y a treinta años de reclusión José Pradela, contratista de carreteras.

José Agelet, ex juez municipal de Lérida, fué condenado a cinco años de prisión y a la confiscación de sus bienes.

EL CAPITAN DEL «TORPEHAL»

GIJON, 17.—Hablando con el gobernador general, nos dió cuenta de haber recibido la visita de mister J. Andrews, capitán del vapor inglés «Torpehal», que había llegado a ésta con un cargamento de harina y trece toneladas de material sanitario, que los trabajadores ingleses envían desinteresadamente para el proletariado asturiano.

El señor Belarmino Tomás le dió las más expresivas gracias.

UN ARTICULO DE OSSORIO GALLARDO

BARCELONA, 17.—En «La Vanguardia», Ossorio Gallardo, en una crónica titulada «Las trincheras románticas», hablando de la defensa de Madrid, dice:

«Cuando comenzó el sitio de Madrid, un periódico extranjero dijo, con propósito despectivo, que entre el centro de la población y las fuerzas si-

blica un cajón conteniendo los restos descurtizados de un aviador leal. Los facciosos cuentan en sus filas solamente con mercenarios, milicias extranjeras y fascistas reclutados de todas las latitudes y sus aparatos y la mayor parte del material de guerra extranjero, sin que hayan tenido ni siquiera la precaución de borrar de ellos las marcas de fábrica. Terminó diciendo que entre el ejército enemigo apenas hay españoles, y señalado que el triunfo será, sin duda alguna, del pueblo.

LO QUE DICE JUSTINES DOCH

VALENCIA, 17.—Justines Doch, ministro austriaco de la Guerra, que actuó desde 1913 a 1920, jefe de la revolución socialista de febrero de 1934, se encuentra en esta capital y ha hecho declaraciones a un periodista. He venido a España—dijo—para poner a disposición del Gobierno español todas mis condiciones y conocimientos militares que poseo. Afirmó a continuación que la suerte de Europa está en manos de España. La guerra civil en España, si triunfaran los rebeldes, pudiera derivar en un conflicto europeo. En cambio si triunfan los defensores de la libertad y de la democracia, como es seguro que triunfen, se mantendrá la paz en Europa. Por eso es por lo que he venido a España, para ponerme a su lado y prestar mi colaboración al Gobierno legítimo de la República.

UN MITIN

VALENCIA, 17.—El ministro de Propaganda, don Carlos Spia, ha manifestado que se ha organizado para el próximo domingo en esta capital un mitin en el que intervendrán varios destacados intelectuales antifascistas. En representación de Rusia, hablará en dicho acto M. Edimburg; por Francia, el señor Sarat; por Cataluña, don Angel Esquivil y don Rafael Martínez Iribéiz, y en representación del Gobierno, el propio señor Spia.

EL MINISTRO DE SANIDAD

VALENCIA, 17.—El ministro de Sanidad, doña Federica Montseny, ha estado hoy en esta capital celebrando diversas conferencias y firmando algunos decretos, entre ellos uno relativo a la movilización de algunos funcionarios de su departamento.

LA DIRECTORA GENERAL DE COMERCIO

VALENCIA, 17.—La directora general de Comercio, doña Matilde de la Torre, ha recibido a los periodistas en ausencia del ministro, a los que manifestó que el ministro se preocupaba en la actualidad del problema naranjero.

HA COMENZADO LA VISTA DE LA CAUSA CONTRA JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA

ALICANTE, 17.—Esta mañana comenzó la vista de la causa seguida contra José Antonio y Juan Antonio Primo de Rivera, y la esposa de este último, Margarita Larios, y seis procesados más, por delito de rebelión.

En el acto de la vista, José Antonio Primo de Rivera manifestó que él mismo se encargaría de su defensa, así como también de la de su hermano y su cuñada.

Después de prestar declaración los procesados, el fiscal comenzó su interrogatorio, suspendiéndose la vista para continuarla mañana.

tiadoras tenían los milicianos unas trincheras románticas; es decir, de ilusión, sin eficacia, sin finalidad práctica.

Al escribir este artículo dice que el romanticismo se ha trocado en renunciamiento, en espíritu de sacrificio. Y me expreso mal cuando digo que se han trocado. No se han trocado; el romanticismo es precisamente eso: fe en lo impalpable, predominio del espíritu sobre la materia, elegancia creencia en lo que se ama, anhelo de lograr un imposible, impetu para sobreponerse a todos los obstáculos y a todos los dolores.»

COMENTANDO UN DISCURSO DE COMPANYS

BARCELONA, 17.—Ha sido muy comentada la reproducción que ayer mañana hizo un periódico del discurso que pronunciara el presidente de la Generalidad a primeros de junio de este año con motivo de un banquete organizado por los obreros y redactores de periódico «La Lucha», discurso en el que, entre otras cosas, dijo el señor Companys:

«Si pudiéramos ver ahora como en una cinta cinematográfica lo que ha de ocurrir en cinco o seis años, nos asombraríamos por lo extraordinario de las cosas que han de pasar, por lo intenso de la transformación social y política que ha de operarse. Nuevas ideas, afanes inconcretos, imponderables, que actúan sobre la sociedad actual, constituyen la gestación de un mundo nuevo. Quienes hallándose en lugares de dirección de responsabilidad tengan la visión del momento en que viven y la energía necesaria, podrán dejar sus nombres escritos en el libro de la historia.»

INCAUTACION DE RESIDENCIAS RELIGIOSAS

BILBAO, 17.—El consejero de Justicia y Cultura ha dispuesto la incautación del edificio del convento de religiosas agustinas de Santa Mónica, sito en Begaña, con todas sus dependencias, muebles y enseres, dependencias anejas y huerta, en la forma y distribución establecidas entre los usos actuales del edificio y las necesidades de los servicios carcelarios.

Igualmente se ha dispuesto la incautación del edificio del convento de religiosas del Carmelo, sito en Begaña.

CONDENADO POR INMORALIDAD FINANCIERA

BARCELONA.—Ante el Tribunal Popular compareció Antonio Forest, acusado de haber hecho objeto a la Generalidad de un engaño, percibiendo 450 pesetas, simulando que las destinaba a pago de jornales a los obreros.

Al ser detenido se practicó un registro en su domicilio y se le ocuparon unos lingotes de oro.

La sentencia obliga al procesado al pago de una multa de 2.000 pesetas y devolución de la cantidad que cobró indebidamente, así como a la incautación de los lingotes de oro.

Noticias del extranjero sobre la guerra civil en España

PARIS, 17.—Noticias procedentes de Sevilla dan cuenta de que durante el día de hoy han continuado los combates con objeto de establecer contacto con las fuerzas a quienes se hizo retroceder más allá del Manzanares.

También dan cuenta estas noticias de que a conocimiento de los facciosos ha llegado que el Gobierno posee fuerzas volantes que, rápidamente, son trasladadas a los lugares de peligro.

PARIS, 17.—Noticias de la capital de la República española dan cuenta de que en Madrid durante el día de hoy han continuado los bombardeos.

Donde más efecto han producido éstos ha sido en Recoletos y Facultad de Medicina de San Carlos.

Este último edificio resultó incendiado, llevándose a cabo rápidamente.

Empezados impresos de todas clases.

EDITORIAL MONTANESA

Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 45-55.

EMILIO MATORRAS

MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. SAN FRANCISCO, 22, 2.

Fernando Bolívar

Medicina general. Nutrición. Secreciones internas. CASTELAR, 5; TELEF. 1894.

José del Piñal
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De la Beneficencia municipal, por oposición.
PAZ, 4 TERCERO
Teléfono 32-93.
De once a una y de tres a cinco.

ARTURO CASANUEVA
ABOGADO
CASTELAR, NUMERO 23
Teléfono 13-26.

Adolfo F. Dosal
Especialista en estómago y enfermedades internas.
RADIOGRAFIAS
Santa Lucía, 3. Teléfono 3575.

CARTELERIA

SALA NARBON - Hoy, miércoles, a las 4,30, 7,15 y 10,30: AEROPUERTO CENTRAL, por Richard Barthelmes y Sally Eilers. Dialogada en español. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALON VICTORIA - Hoy, miércoles, a las 7,15: SUCEDIO UNA VEZ, por Claudette Colbert. Dialogada en español. Butaca, 0,50.

CINE FRONTON - A las 5: AEROPUERTO CENTRAL, por Richard Barthelmes. Desde las 6,30, continúa: AEROPUERTO CENTRAL.

GRAN CINEMA HOY, MIERCOLES A las 7,15 y 10,30
GRAN ESTRENO - La emocionante producción «Radio»
LA MASCARA DE CARNE par Wallace Ford (la caracterización más prodigiosa de un hombre que estaba al margen de la ley...)
O EL ASESINO INCAPTURABLE
Butaca, tarde 1,50, noche, 1,25 -; Gradería, tarde 0,75, noche, 0,50
El próximo sábado - IMPERIO ARGENTINA y MIGUEL LIGERO, en MORENA CLARA

La aviación leal ha actuado con gran eficacia contra las posiciones de los rebeldes de Asturias

CRONICA EXTRANJERA

MIRADOR INTERNACIONAL

Monárquicos en Berlín

Los monárquicos españoles hacen el frente de una manera ideal. Ahora han nombrado embajador de la Antipatria en Berlín al distinguido señor Agramonte. Este señor Agramonte, al que nosotros llamamos distinguido aunque sabemos que no lo es, fué embajador con la República, en la misma capital alemana, hace cosa de un año.

La vida, en su continuo rodar, ha hecho que este fascista de abuelo, de formación y de ideología, sea el que ahora, en las circunstancias dramáticas que se desarrollan, vaya a Berlín a presentar sus cartas credenciales a Hitler.

Parce ser que se le recibió como a un extranjero distinguido. Envalentonado con esta formidable acogida, el señor Agramonte ha tenido el atrevimiento de quitar la bandera republicana del edificio de la Embajada y poner en su lugar la monárquica. El gesto se define el solo. Los comentarios sobran. Porque toda la recepción de Hitler consistió en la frasecita de «extranjero distinguido» que reproducen los periódicos alemanes con algo de ironía. No se reconoció al Gobierno fascioso.

Y el señor Agramonte liza la bandera de los tiempos feudales...

Hay ingenuidades y hay ingenios; pero esta hazafia del representante de Mola o Franco es una ingenuidad insuperable. Es una cachupnada, una travesura de colegial. Es como si un arquitecto quisiera poner los tejados de una casa sin hacer las paredes.

¿Qué importancia concederá ese embajador a su gesto de quitar la bandera roja, amarilla y morada y poner en su lugar la bicolor? ¿Creerá que con eso consigue algo? Nosotros no sabemos la manera que tiene el ciudadano Agramonte de enjuiciar los temas políticos que desfilan ante sus ojos. Pero creemos que tiene que tener alguna idea sobre los motivos que le han movido a efectuar esa payasada, que ha hecho reír a todos los que le hemos

KARL VON OSSIETZKY, EN LIBERTAD

LONDRES, 17.—Ha sido puesto en libertad el famoso pacifista alemán Karl Von Ossietzky. Desde hace pocas días se encontraba preso en una cárcel de Berlín, después de recorrer todos los campos de concentración de Alemania.

Al adelantamiento al Poder del Gobierno nazí, Ossietzky fué encarcelado con el pretexto de que era necesario que estuviese preso. Su caso se denominó con el nombre de «presión protectora».

Miles de protestas fueron enviadas al Gobierno de Berlín con motivo del encarcelamiento de Ossietzky. Ahora, al conocerse la noticia de su libertad, el júbilo ha inundado toda la Alemania progresiva, que desea la paz.

El ilustre pacifista ha sido recomendado para el Premio Nobel de Paz, por un Comité internacional.

EDUARDO VIII VISITARA GALES

LONDRES, 17.—El rey Eduardo VIII hará brevemente un viaje de placer hasta el País de Gales. El ministro de Trabajo, Mr. Brown, que se rumorea que acompañaría al monarca

en los trabajos de evacuación del mismo.

Igualmente ha sufrido los efectos del bombardeo el palacio de Liria, propiedad que fué de los duques de Alba.

Corros barrios de Madrid ofrecen también señales del bombardeo. El pabellón de la Ciudad Universitaria destinado a Facultad de Filología ha sido objeto de un fuerte ataque por las tropas infiltradas, que ha sido rechazado.

Un destacamento faccioso ha sido copado por las fuerzas gubernamentales, habiendo caído en manos de los defensores de Madrid una importante cantidad de armas.

PARIS, 17.—L'Humanité, en un artículo que publica hoy, denuncia nuevos envíos de material para los rebeldes españoles. Dice que en un buque alemán han salido tanques y otros materiales con destino a los facciosos españoles. También señala que en dicho buque han embarcado cincuenta miembros de la Reichwehr. Termina preguntando cuándo van a terminar estos hechos que, sobre todo, son un ridículo al Comité de no intervención, ponen en peligro los Tratados internacionales, con notorio perjuicio para un pueblo como España, según a la S. D. N.

contemplado a través de las líneas de la Prensa mundial. Esos motivos serán las raíces de sus pensamientos de rechistas.

Si esto es así, valientes pensamientos tiene el señor Agramonte.

ALEMANIA Y LOS TRATADOS INTERNACIONALES

Alemania está despotricando de una manera loca. Hace mes y pico comenzó la marcha solapada sobre las dos orillas del Rin para poner comisarios en ellas. Francia, que también tiene cariño por este río, ha tratado de solucionar esta invasión creando un «Acuerdo del Rhin», que Alemania se ha saltado a la torera.

Ayer se trató en Londres, en la Cámara de los Comunes, de la violación de las cláusulas del Tratado de Versalles, en la parte que trata de la navegación fluvial.

Mister Eden pronunció un elocuente discurso, en el que, entre otras cosas, dijo: «Alemania se niega a reconocer los tratados internacionales. En este tema de la parte del Rhin hemos iniciado negociaciones, hace ya varios años, para reconciliar los intereses de todas las naciones afectadas. Tenemos bases para estar satisfechos de nuestras esperanzas de paz; nuestros trabajos están dando óptimos frutos. Por eso sentimos esta revocación unilateral por Alemania. Lo único que consigue con esto el Gobierno de Berlín es hacer más difícil el arreglo de los asuntos internacionales.»

Mister Atee, jefe de la oposición laborista, preguntó a mister Eden si podía decirle algo acerca del valor moral que concede Alemania a su propia firma, estampada en los tratados internacionales que se estaban discutiendo. Mister Eden contestó: «Estamos de acuerdo, mister Atee. Esta contestación se interpreta como una actitud despectiva hacia Alemania. Es decir, hacia el honor político de los alemanes.—S. A.

en dicho viaje, ha desmentido la noticia.

EL PARTIDO LABORISTA

LONDRES, 17.—El Partido laborista anuncia un estudio detenido de los problemas de las regiones que han sufrido más intensamente los efectos del paro, para iniciar una campaña parlamentaria en que se propugnarán iniciativas de socorro a esas regiones.

LOS ACCIDENTES EN LAS MINAS

LONDRES, 17.—La Comisión minera ha publicado una comunicación dirigida al país, con motivo de la catástrofe ocurrida en las minas de Barmesley.

En esa comunicación se hacen recomendaciones para evitar nuevas desgracias. Se demanda al Gobierno para que tome medidas encaminadas a crear una supervisión minera estricta, que asegure las vidas de los mineros. Recomienda también el uso de la electricidad para la maquinaria de las jaulas.

DE LA EXPLOSION DE UNA FABRICA DE MUNICIONES

PARIS, 17.—En la explosión de la fábrica de municiones de San Chenin, cerca de Marsella, han resultado muertas más de cincuenta y dos personas.

M. Daladier se ha dirigido a San Chenin para arreglar una ceremonia funeraria como homenaje a los muertos.

En toda Francia existe gran consternación por esta terrible desgracia.

LOS INGLESES EVACUAN PALESTINA

LONDRES, 17.—Mr. Duff Cooper, ministro de la Guerra, anunció en la Cámara de los Comunes la evacuación de las tropas inglesas que están en Palestina.

Existe gran curiosidad sobre esta evacuación.

UN FUERTE TEMPORAL EN EL ATLANTICO

LONDRES, 17.—El violento temporal que ha estado reinando estos días sobre el mar Cantábrico azota ahora las aguas del Atlántico.

El transatlántico inglés «Quebec», que navegaba por ese mar, a unas novecientas millas de Nueva York, ha tenido algunas averías. Tres de sus tripulantes han resultado muertos.

Tan furioso es este temporal, que el «Queen Mary», que tenía anunciada ayer su entrada en el puerto de Nueva York, ha llegado hoy, marcando veinticuatro horas de retraso, invertidas en

cepar las embestidas de las olas y de los vientos.

En el Canal de la Mancha el servicio de aviones de correo ha quedado sin efecto, por causa de una niebla intensa.

Un avión militar británico tuvo que aterrizar cerca de Calais por haberle roto la violencia del aire una de las alas. No hubo víctimas.

EL PRESIDENTE ROOSEVELT VISITARA RIO JANEIRO Y MONTEVIDEO

LONDRES, 17.—El Presidente de los Estados Unidos, Mr. Roosevelt, ha citado y recibido en su despacho a una comisión bancaria, compuesta por financieros y comerciantes. Les habló de las dificultades económicas que se están creando por la huelga que existe en los puertos y les pidió su colaboración para terminar con dicha huelga, prometiéndoles que el Gobierno americano no interpondrá en el asunto por el momento.

El Presidente está preparándose para asistir el mes próximo a la Conferencia Pan Americana, que se celebrará en Buenos Aires. Visitará, antes de llegar a Buenos Aires, Rio Janeiro y Montevideo.

LOS ESPIAS ALEMANES

LONDRES, 17.—En Moscú el embajador alemán ha visitado al ministro de Relaciones Exteriores, Litvinov, pidiéndole una lista en la que consten los delitos cometidos por los alemanes apresados hace unos días.

El periódico alemán «Angriffs» publica una noticia en la que dice que los detenidos por la Policía secreta de la U. R. S. S. suman el número de veintidós.

Sobre la cantidad de los detenidos existe alguna confusión, pues los rusos alegan que solamente han detenido a catorce, por lo que alemanes sospechan que algunos de sus compatriotas desaparecidos pueden haber sido asesinados.

SE DISCUTE LA LEY DE ORDEN PUBLICO

LONDRES, 17.—Sir Jhon Simon inició la segunda lectura de la ley de Orden público en el Parlamento.

Luego dijo que había que terminar con los ejércitos privados, cuyo comportamiento es insultante; los métodos de los «gangsters» no agradan a la política inglesa y hay que prohibirles la entrada en el país.

Mister Clynes, ex secretario de Estado, criticó la ley proyectada, y aun-

casado de París a Saigón, ha iniciado un vuelo entre París y Tokio.

Comunican que acaba de aterrizar en Damasco, de donde ha salido para Karachi después de un pequeño descanso.

EXPLOSION EN UNA FABRICA

LONDRES, 17.—En una fábrica que hay cerca de Marsella, ha tenido lugar una explosión fortísima. La fábrica estaba nacionalizada y era de municiones.

Resultaron veinte muertos y doscientos heridos, treinta y cinco de los cuales se encuentran con verdaderos destrozos en distintas partes del cuerpo. La fuerza de la explosión fué tan grande que rompió los cristales de algunos edificios que se encontraban a una distancia de más de dos kilómetros de la escena de la catástrofe.

Entre fuerzas militares y bomberos están recogiendo algunos restos de fallecidos, que están completamente desfigurados, sin que haya sido posible identificar a doce cadáveres.

Las pérdidas son cuantiosas, sin que de momento se puedan precisar en cifras.

DESTITUCION DE MAGISTRADOS

PARIS, 17.—M. Man Rucark, ministro de Justicia, ha sometido a la firma del presidente de la República el decreto por el que puedan ser destituidos varios magistrados y nombrados otros nuevos.

SE DISCUTE LA LEY DE ORDEN PUBLICO

LONDRES, 17.—Sir Jhon Simon inició la segunda lectura de la ley de Orden público en el Parlamento.

Luego dijo que había que terminar con los ejércitos privados, cuyo comportamiento es insultante; los métodos de los «gangsters» no agradan a la política inglesa y hay que prohibirles la entrada en el país.

Mister Clynes, ex secretario de Estado, criticó la ley proyectada, y aun-

A NUESTROS LECTORES

Debido a alguna avería producida en la «Unión Radio», ajena sin duda a las incidencias actuales, no nos ha sido posible captar los partes del Ministerio de la Guerra y por lo tanto habrán de dispensar esta contrariedad nuestros lectores.

Las impresiones recibidas esta misma noche son altamente satisfactorias acerca de la situación de las tropas leales y de la marcha de los combates.

REUNION DEL GOBIERNO FRANCES

PARIS, 17.—Hoy se ha reunido por primera vez en el mes de noviembre el Consejo de ministros.

El señor Daladier propuso la condolencia del Gobierno a las familias de los muertos en la horrible catástrofe ocurrida el lunes en la fábrica de Saint-Chamson. Acordó el Consejo hacer funerales nacionales a las víctimas.

CAMBIO EN EL MANDO MILITAR

PARIS, 17.—En los próximos días habrá un cambio importante en el alto mando militar francés.

ATERRIZAJE FORZOSO

LONDRES, 17.—Un avión militar aterrizó forzosamente en Jorford. Antes de tocar el suelo tropezó con un carro de fuerza, matando al caballo que le arrastraba.

EL ACUERDO DEL RHIN

LONDRES, 17.—Francia anuncia la revocación del proyectado «Acuerdo del Rhin», que estaba negociando con Inglaterra, Alemania e Italia. Ese proyecto, aunque se encontraba firmado, ha sido roto políticamente con motivo de la violación unilateral del Tratado de Versalles por Alemania.

Dicho proyecto empezaría a funcionar en mayo próximo. Era la idea de los países firmantes. Sus cláusulas tendían a resolver las dificultades internacionales de la navegación del Rhin, para dar algunas de las peticiones alemanas.

LA ESCUADRA TURCA, EN MALTA

LONDRES, 17.—La escuadra turca hará una visita oficial a Malta el próximo viernes, permaneciendo en aguas de dicha ciudad hasta el día 23 de este mes.

UN HURACAN EN LA ESTRATOSFERA

LONDRES, 17.—Una estación meteorológica de Hungría ha notado un huracán en la estratosfera que desarrolla una velocidad de ciento sesenta y ocho millas por hora.

Esta velocidad es la máxima que se conoce hasta la fecha. Se están estudiando las repercusiones que podrá ocasionar el huracán en el tiempo, vientos, lluvias, etcétera.

EN PRO DE LA SOLIDARIDAD HISPANA

LONDRES, 17.—Los Trade Unions han celebrado un gran acto de propaganda en pro de la solidaridad con el Gobierno español y la democracia hispana.

UN VUELO ENTRE PARIS Y TOKIO

LONDRES, 17.—M. Henri Japji, uno de los participantes en el raid fra-

NOTAS POLITICAS

VANGUARDIA FEDERAL

Batallón «Pi y Margall»

Teniendo necesidad de equipar a este batallón lo mejor que se pueda, nos dirigimos a todos los federales y antifascistas, en general para que en el plazo más breve nos hagan donación de toda clase de ropas de abrigo. Esperamos de todos los amantes de la República y de la Libertad que no dejarán desatendida esta petición.

Para donativos: Vanguardia Federal, Marina, 1, primero.

PARTIDO COMUNISTA

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes del radio Este al pleno que se celebrará hoy, miércoles, día 18 del actual, en el local del Radio, Muelle, 36, a las siete y media de la tarde.

Se ruega la más puntual asistencia, por ser de sumo interés los asuntos a tratar.

Por el Comité Comarcal: El Secretariado.

JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

¡Compañeras! En España estamos viviendo momentos decisivos, en que es imprescindible el aprovechamiento de todos los esfuerzos para aplastar, de una vez para siempre, al fascismo; es imposible que pueda arrastrar en otros pueblos, a la vez que se le da un golpe de muerte en aquellas naciones donde, a fuerza de terror y fusilamientos en masa de la clase trabajadora, viene imperando.

Para ello es necesario que los hombres que viven en la capital, villas y pueblos, abandonando el trabajo, se incorporen a filas para ir, con las armas en la mano, en busca del enemigo en aquellos sitios donde se encuentre.

En la retaguardia hay que laborar incansablemente para que los distintos puestos que ocupan ellos sean ocupados por las mujeres, y así no puedan quedar paralizados.

Vosotros que sabéis que el fascismo no es otra cosa que tiranía, odio, hambre, miseria y muerte, y que queréis para vuestros hijos bienestar, libertad, cultura y alegría, estáis obligadas a aportar vuestro esfuerzo en beneficio de la causa que a todos nos es común, trabajando en la retaguardia, con el ardor que solo capaces, en aquellos puestos que sea necesario.

Para que la victoria sea ganada en el campo de batalla es imprescindible que se trabaje incansablemente en la retaguardia.

Una de las formas de hacerlo es ingresando en las organizaciones de la juventud, así es que nosotras os proponemos que ingreséis en nuestra organización: las Juventudes Socialistas Unificadas.

Si así no lo hacéis, las que luchan en la vanguardia irán al fracaso.

Así, pues, ya lo sabéis. A trabajar. ¡Hay que vencer! Que ninguna mujer esté ociosa. La victoria así lo exige.

El Secretariado femenino.

Se ruega por la presente a todos los camaradas y simpatizantes de ambos sexos pertenecientes a este Radio, que comprende las calles de Numancia hasta la Cuesta de la Atalaya, acudir a una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, día 18, a las siete y media de la noche, en la casa de la Juventud, San Fernando, 16.—El responsable.

REGIMIENTO LENIN

Se recuerda a todos los antifascistas que continúa abierta la inscripción para el segundo batallón de este regimiento en los locales del partido comunista.

Teniendo necesidad de acortar el período de instrucción militar, a fin de que esté en condiciones de ir al frente este nuevo contingente de luchadores antifascistas, se recuerda a todos los inscritos que deben seguir acudiendo como hasta ahora a los ejercicios militares, a las tres de la tarde. Bien entendido que el que faltare tres días seguidos sin motivo muy justificado será dado de baja inexorablemente.

Sorteo de libros a beneficio del regimiento Lenin.

En presencia de don Luis Pérez, de la emisora Radio Santander, y de dos responsables del regimiento Lenin, se ha procedido al sorteo de los dos lotes de libros, correspondientes a los cupones vendidos a beneficio del regimiento.

El primer premio, consistente en un lote de novelas encuadernadas, de Carmen de Burgos, Juan Valera, Villaseca, etc., ha correspondido al número 9.183.

El segundo premio—un ejemplar de Gil Blas de Santillana, lujosamente encuadernado y profusamente ilustrado—ha correspondido al número 3.473.

Los interesados pueden pasar a recoger estos libros, previa presentación del cupón premiado, a Radio Santander.

SOCCORRO ROJO INTERNACIONAL

Comité local.

Los días 7 y 8 del actual, organizado por el Comité local del S. R. I. de Monte, se celebró un gran festival benéfico pro Hospitales del S. R. I. en el pueblo de Monte, y el día 14 en la Albercía, con el mismo fin.

Los locales vieron muy concurridos, demostrando a través de estos actos las muchas simpatías de que goza el S. R. I., que con estos festivales y otros trabajos de ayuda en favor de los heróicos milicianos, se convierte en la Cruz Roja de los antifascistas.

Para los días 21 y 22 del actual, este Comité tiene organizados otros grandiosos festivales con el mismo fin, que se celebrarán en el Salón Cúemes, del pueblo de Cuelo, presentando un selecto programa artístico.

¡Trabajadores, antifascistas de Cuelo! Contribuid con vuestra ayuda económica al sostenimiento de los Hospitales de Santera del S. R. I.—Por el Comité del S. R. I. de Monte, El Secretariado.

GRUPO DE PIONEROS ROJOS

(Radio Este).

Se comunica a todos los camaradas pertenecientes a las calles comprendidas entre Río de la Pila y M. de Sautuola hasta el Sardinero, que se pasen por esta Secretaría, sita en Velasco, 13, primero, para un asunto de suma importancia para este Radio.—El responsable.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

(Radio Este)

Se convoca a todos los militantes de ambos sexos pertenecientes a este Radio para una reunión, que tendrá lugar hoy, miércoles, día 18, a las siete de la tarde, en la casa de la Juventud, San Fernando, 16.

Convocatoria.

Por la presente se convoca a todos los camaradas que han sido elegidos para el nuevo Comité de las Juventudes Socialistas Unificadas, a una reunión que han de tener en conjunto con los miembros del anterior Comité que se encuentran en Santander, mañana, jueves, a las siete y media de la tarde, para darles posesión de sus cargos y hacerles entrega de todo el material que obra en poder del antiguo Comité.

Esperamos que, dada la importancia de esta reunión, ningún camarada a quien se le convoca ha de dejar de asistir.—Por el Comité local, El Secretariado.

FRENTE POPULAR DE SAN ROMAN-ALBERCIA

Se pone en conocimiento de todos los reclutas pertenecientes a los reemplazos de las quintas del 30 al 35, ambos inclusive, se pasen por el Frente Popular de la Albercía-San Román para cumplimentar la orden del comisario de Guerra, advirtiéndole que de no presentarse los interesados serán responsables los familiares que les representan.—El Comité.

SINDICATO AGRICOLA DE SAN ROMAN DE LA LLANILLA

Se pone en conocimiento de los socios del Sindicato Agrícola de San Román, que para la solución de los asuntos que tengan que resolver (altas y bajas de ganado, ahorros, préstamos, etcétera) se dirijan personalmente a los actuales locales, sitos en el Frente Popular de la Albercía, y a las horas señaladas para esos fines.—El secretario, Albercía, 17-11-936.

Talonarios-barrios-cartas-sobres, en EDITORIAL MON-ARSA

Para vócalos y artesanos, Eibaraygua

Dr. C. AGUILERA

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Jefe clínico del Dispensario Oficial Antiveneréico de Santander. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. Amós de Escalante, 8, segundo. Teléfono 23-30.

Laboratorio Fotográfico

Confíenlos el revelado de sus rollos y le serán entregados en el día con pruebas perfectas

MAQUINAS FOTOGRAFICAS DE LAS MEJORES MARCAS

EL LABORATORIO MODELO PARA EL AFICIONADO

SAMOT

SAN FRANCISCO, 15

ARCHIVOS ESTATALES

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

VIDA OBRERA

«LA GRAFICA»

Convoca urgentemente para esta tarde, a las siete en punto, en Secretaría, a los compañeros José López, Martín Cazorla, Blas Pérez, Pedro Vega, Mariano Cimavilla, Emilio Rugama, Antonio Hidalgo, Fernando Pérez, Isidro Cacho, Marcelino Garriga y Vicente Valdivielso.

Como quiera que la Junta directiva tiene hoy su reunión semanal, con asuntos de inaplazable solución, se ruega a los mencionados compañeros acudir con la mayor puntualidad, a fin de no hacerla perder el tiempo. La Directiva.

COLEGIO OFICIAL DE AGENTES COMERCIALES (U. G. T.)

Comisión de Incautación.

Por acuerdo de esta Comisión se advierte a todos los colegiados que, con esta fecha, han sido puestos a la cobranza los recibos correspondientes al actual trimestre.

Se nos hace constar que el pago de los mismos es de imprescindible obligación de hacerlos efectivos en esta Secretaría, paseo de Pereda, 5, entresechuelo, todos los días laborables de once a una, hasta el 30 del corriente, pues de no hacerlo así, se tomara contra los mismos los acuerdos adoptados.—La Comisión.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO (U.G.T.)

Sección de Alimentación.

A todos los compañeros parados de esta Sección.—Se interesa la urgente presentación de todos los compañeros parados de esta Sección que estén en esta localidad, en la Secretaría para darles a conocer un asunto de gran interés.

SINDICATO DE TRANSPORTES (C. N. T.)

Este Sindicato celebrará junta general hoy, miércoles, 18 de noviembre, a las ocho y media de la noche, en su domicilio social, Primero de Mayo.

Por ser de gran trascendencia los asuntos a tratar, se ruega a los compañeros asistan puntualmente.—El secretario.

SECCION DE LA MADERA (C. N. T.)

Se convoca, con carácter de urgencia, a todos los carpinteros y ebanistas parados para hoy, miércoles, a las seis de la tarde en la oficina de Control, calle de Montezuma.

El secretario, Alejandro Calderón.

SINDICATO DE LA AGUJA (U. G. T.)

Se invita a todas las sastras de taller, pantalonerías, chalequeras, modistas, camisetas, bordadoras, peloterías, corseteras, ropa blanca y, en general, a todas las que dependan del Arte de la Aguja y no estén asociadas, a que pasen a asociarse hasta el 15 de diciembre próximo, plazo en que, por acuerdo del Sindicato, lo podrán hacer todas las compañeras que lo deseen sin cuota de entrada; advirtiéndose a estas compañeras que pasada dicha fecha volverá a implantarse la cuota de nuevo ingreso. Domicilio social: Casa del Pueblo, tercer piso.—La Directiva.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (C. N. T.)

Sección de peones.—Se convoca a asamblea magna para el próximo miércoles, día 18, a las tres y media de la tarde, a todos los compañeros afiliados a esta Sección, recomendándose la más puntual asistencia. Se pasará lista y al que no acuda se le impondrá el coactivo.

Nota.—Se recomienda muy especialmente a los compañeros de Obras y Construcciones no falte ninguno, pues hay que tratar asuntos de importancia referentes a esa Empresa.—El secretario.

SINDICATO DE LA ALIMENTACION (C. N. T. (SECCION PANADERA))

Hoy, miércoles, 18, a las cuatro de la tarde, se celebrará una reunión extraordinaria. Por ser los asuntos a tratar de singular importancia se ruega puntual asistencia.—El secretario.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS

Este Comité adelanta la celebración de su reunión ordinaria semanal para hoy miércoles, día 18, a las once de la mañana, en nuestra Secretaría, para tratar un asunto urgentísimo.—Por el Comité: El secretario.

SINDICATO DE LA PIEL (C. N. T.)

Este Sindicato convoca a una re-

unión a los compañeros zapateros, curtidores y similares para el día 18 a las siete y media de la noche.

Dada la importancia de esta reunión rogamos la más puntual asistencia de todos los compañeros.—La Directiva.

SINDICATO NACIONAL DEL TRAFORTE MARITIMO

Por la presente se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato a una reunión que tendrá lugar el miércoles, día 18 del corriente, a las siete de la tarde, en el domicilio social, Centro Obrero. Siendo los asuntos de importancia se ruega la más puntual asistencia, pues se pasará lista.—Por el Transporte Marítimo, el secretario.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE

Se convoca a todas las compañeras y compañeros que están inscritos en la lista de la reserva de este Sindicato a una reunión el miércoles, día 18 del corriente mes, a las siete y media de la noche, Casa del Pueblo, Magallanes, número 6, tercer piso, Secretaría.

Se ruega a todas las compañeras asistan con puntualidad y sin excusa alguna. Asimismo a todas las compañeras que hayan estado trabajando en la Casa de Salud Valdecilla, y en la actualidad estén paradas se las invita a que asistan a esta reunión.—El secretario, Serapio Ibañez.

SINDICATO DE CAPATAZES CAMINEROS Y AUXILIARES DE OBRAS PUBLICAS, CIRCUITO NACIONAL DE FIRMES ESPECIALES S Y DICTACION

Celebrándose el día 15 junta general, este Sindicato acordó, por unanimidad, dejar un día de haber del mes actual en favor de las milicias.

Al mismo tiempo, se ruega a la Junta directiva, comisión revisora, asistan de diez a once de la mañana en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, el día 22, asistiendo al mismo tiempo el colector.

El presidente, Ildefonso García.—El secretario, Braulio Rebolledo.

AGRUPACION DE TRABAJADORES DEL MUNICIPIO

SECRETARIADO DE MILICIAS.—Participamos a todos los funcionarios u obreros de este Ayuntamiento de Santander, tanto a los que hayan salido con columnas municipales como a los que lo hubieren sido en otros batallones, que a la mayor brevedad deben comunicarnos sus domicilios, nombre de sus compañeras y padres, hijos menores de cinco años y regimiento en que se hallan. Datos que nos son precisos. El Comité.

SINDICATO DE TRABAJADORES DE COMERCIO.—U. G. T.

Sección de Alimentación.

Esta Sección hace público el siguiente llamamiento a todos sus afiliados:

Compañeros, trabajadores, antifascistas: Las circunstancias actuales nos obligan a aportar el máximo esfuerzo y el inagotable rendimiento. Para ello, camaradas, esta Sección ha abierto una suscripción para la adquisición de lanas, algodón, ronas

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

SUCESOS

ABANDONA LOS HIJOS Y COMETE UN HURTO

Felisa Lamberta Díaz, que habita en Alonso Gullón, 44, denunció ayer mañana en Comisaría, que su hijo, Rosario García Lamberta, cerró esta mañana la puerta de su casa y la envió a la de ella a sus siete hijos, a los cuales se ve imposibilitada de mantener por carecer de recursos.

La misma individuo fue también denunciada por Valentín Miguel Marcos, que estaba de huésped en casa de Rosario, porque de su habitación había desaparecido un corte de traje, dos pitilleras y una pipa valorados en unas setenta pesetas. Como preguntara a la posadera por dichas prendas, le respondió las habían llevado unos milicianos amigos del denunciante. Este comprobó que no era verdad lo dicho y supone que la autora del hurto es Rosario.

Esta ha sido puesta a disposición del Juzgado, quien aclarará estas dos cenencias.

Casa de Salud Valdecilla.

Cursos sobre cirugía de guerra.

Programa de las conferencias que tendrán lugar hoy, miércoles, día 18, en el anfiteatro del Servicio de Operaciones:

A las doce de la mañana.—Doctor Busto: «Traumatismo de la extremidad inferior»

A las cuatro y media de la tarde. Doctor García Alonso: «Traumatismo del tórax».

Buzón de campaña de LA VOZ DE CANTABRIA

Saludos.

Los milicianos Antonio Pelayo, Francisco Algorri y Miguel de la Fuente saludan a sus familiares y amigos y les participan que continúan sin novedad.

MARCA BEBED RIOJA UZCUDUN SANTANDER

CONCEDIDA

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Lista de donantes para los Hospitales de Sangre

LA COLUMNA NUMERO 4

La columna, 271 pesetas; «Juan el de la Venta», 25; Godofredo Ruiz, 25; Pedro M. Sáiz, 15; José López Rodríguez, 10; Victoria López, 10; Juan Valencia, 10; Luis Gutiérrez, 10; Roberto Cotel, 10; Jesús Salinas, 10; Juan Velarde, 10; Florentino Suárez, 10; José M. Cuadrado, 10; Palacio Gutiérrez, 10; Agustín Obelleiro, 10; Luis González Salas, 10; Lorenzo Muñoz, 10; Antonio Gutiérrez, 10; Victoriano Estebanez, 10; Juan Gómez, 10; Emiliano Martín, 10; Oseas Montes, 10; Lorenzo Martín, 10; Alejo Mora, 10; Ceferino Santamaría, 10; Juan Cuevas Lastra, 10; José del Río Rive-ro, 10; Angel Blanco, 7; Julio Pacheco, 5; Gerardo Pérez Bolado, 5; Esteban García, 5; Ricardo González, 5; Victoriano Santervas, 5; Arturo Gómez, 5; Benjamin Lamadrid, 5; Antonio Eguren, 5; Santiago Borbolla, 5; Manuel Bolado, 5; Antonio García Estrada, 5; Juan Rubiano, 5; Angel Peña Muñoz, 5; Manuel Toyá, 5; Florentino Fernández, 5; Fidel Gutiérrez, 5; Pedro Herrera, 5; Restituto Díez, 5; Antonio Abillio, 5; Avelino Argüelles, 5; Constantino Calvo, 5; Virgilio Sánchez, 5; Mariano Calleja, 5; Julio Rodríguez, 5; «Los Gor-kis», 95,60; Antonio Rodríguez, 25; Felipe Rugama, 20; Adolfo de Célis, 11; Fermín Alonso, 10; Julio Narezo, 10; Isaac Gómez, 10; Luperfio Clec-ro, 10; Mariano Posada, 10; Epifanio Alvarez, 10; Eduardo Barriales, 10; Argimiro Sánchez, 10; Felicísimo Alvarez, 10; Antonio Hernández, 10; Martín Aspiazú, 10; Eloy Fuentes Vil-lalba, 10; Alfredo Lobeto, 10; José Clavo Javierre, 10; Andrés Benito, 10; Cándido Quijano, 10; Wenceslao Ipar, 10; Toribio Torres, 10; Aquilino Pe-rales, 10; Floroncio Núñez, 10; Luis Díez Baños, 10; Francisco Lorenzo, 10; Mariano Casado Verdeja, 10; Fermín Guzmán, 7; José Jiménez, 5; Teodoro González, 5; Joaquín Calvo Fernández, 5; José Herrero, 5; Jesús González, 50; Luis Torres, 5; Marcos González, 5; Laureano García, 5; Amaro Alvarez, 5; Manuel Pausada, 5; Adolfo García Zorrilla, 5; José Martín, 5; Ernesto Méndez, 5; Félix Calvo Peral, 5; Nicolás Suero, 5; Benito García, 5; Claudio Díez, 5; Placi-do Ibañez, 5; Jesús Rodríguez, 5; Epifanio Cardero, 5; Manuel Gutiérrez, 5; Victoriano Miranda, 5; To-más Noriega Alzain, 5; Miguel Mon-je, 5; Julián Fernández, 5; Manuel Ríos «Chirri», 5; José Pérez Cuena, 5; Narciso Fernández, 5; Secundino López, 5; José Marañón Camo, 5; Francisco Cuerno, 5; Tomás Alcán-tara 5; Agapito Almirante, 5; Angel Zurro, 4; Fausto Diego, 4; Julián Or-tega, 3; Prudencio Premezo, 3; Pedro Canales, 3; Juan García, 3; Ramón Rubio, 2; José L. Moraza, 2; Máximo Sola, 2; Agapito Narezo, 2; Doro-teo Gutiérrez, 2; El camarada «Jincho», 2; José Zubillaga, 2; Germán Rodríguez, 2; Manuel Torres, 2; Germán Escalera, 2; Teodosio Moreno, 2; Luis Leonard, 2; Gerardo Sahagún, 2; Pe-dro Méndez, 2; Serafín Herrería, 2; Agel Ibañez, 2; «El Rioja», 10; Juan Sánchez Martín, 5; Juan M. Villoria, 5; Francisco Cordero, 25; José Sor-do, 5; Germán Sáiz, 5; Raimundo Ce-ballos, 5; Ramón Tagle, 5; Manuel Herrero, 5; Emilio Martull, 5; Baltas-cr Aja Beci, 5; Manuel García Rive-ro, 5; Marcelino Cano, 5; Virgilio Ruiz, 4; Felicísimo González, 3; San-tiago Martín, 3; Valentín García, 3; Aladino Fernández, 3; Ramón de la Peña, 2,50; José Plaza, 2; Manuel Basara, 2; Francisco Modino, 2; Aniceto del Cerro, 2; Daniel Montes, 2; Pedro Rubin, 2; Jesús Nequeruela, 2; Quintiliano Rodríguez, 2; José Pe-rez López, 2; Alipio Gómez, 2; Grego-

rio Cayón, 2; Valeriano Morales, 2; José Baldoro Barrios, 2; Antonio Ed-algo, 1; Manuel Anieva Toca, 10; Baltasar del Pozo, 10; Pipo «el Chó-fer», 5; Miguel Pacheco, 10.

Total recaudado, 1.461,80 pesetas.

GRUPO «ANGEL ESCOBIO»

Tinuca Sánchez: La incansable pro-pagandista continúa su labor. Aquí es-tá otra vez con su sonrisa de satisfac-ción, por ver cómo se cumplen sus de-beros de ayudar a las obligaciones, ca-da día mayores, que se impone el So-corro Rojo.

Sobre nuestra mesa desocupa la mis-ma cartera y el mismo bote de hojalata de al vez anterior. Nos entrega las listas de suscripción; la del cuartel Mé-néndez y Polayo, encabezada por ella, por Tinuca. ¿Habrá quien pida más?

Los camaradas Pedro Rico y Ma-nuel Díaz Fuentes son dignos colabo-radores de Tinuca. A ellos tiene enco-mendada la recaudación, en San Pedro del Romeral y la Vega de Pas, que lle-van a efecto con el entusiasmo que pro-ducen efectos tan satisfactorios, y co-mo quieren tener imitadores, en esta tercera lista también dicen:

PARA QUE CUNDA EL EJEMPLO

Suscripción abierta por el destamen-to de San Pedro del Romeral:

Ayuntamiento de Vega de Pas, 100 pesetas; Valeriano Cobo, 5; Isidro Die-go, 5; Manuel Cobo, 1; Segunde Ruiz, 2; Manuel Orta Alonso y hermano, 40; Pedro Martínez, 2; Emilio Ceballos, 5; Casimiro Revuelta, 2; Pedro Diego, 2; Arsenio Quintana, 2; Fermín Ceballos, 1; José Ruiz, 2; Santos Mantecon, 5; Ramón Sáinz, 1; Tomás Abascal, 1; Rosendo Sáinz, 0,50; José Abascal, 1; Belisario Alonso, 1; Juan Bautista Trueba, 1; Vidal Cobo, 1; Santiago Sáinz, 1; Andrés Cano, 1; José Sáinz, 1; Juan Ruiz, 0,50; José Orta, 2; Ignacio Ruiz, 0,50; Hermenegildo Ruiz, 2; Félix Diego, 1; José Peayo, 1; Ricardo Sañudo, 0,50; Manuel González, 2; Laureano Pelayo, 1; Julio Ca-lleja, 1; Juan José López, 1; Ramón Cayo, 1; Emilio Fernández, 1; Alberto Gómez, 1; Marcos Gutiérrez, 1; Enri-que Barquin, 1; Joaquín Trueba, 1; Jo-sé Cano Revuelta, 1; Andrés Sáinz, 1; Alberto Pérez, 1; Federico Trueba, 1; José Pérez Escudero, 2; Justo Orta Pérez, 2; Vidal Sáinz, 1; Celso Diego, 1; Juan Antonio Carral, 1; Antonio Car-ral, 0,50; Juan Pelayo, 0,70; Raimun-do Ortiz, 2,50; Emilio Mantecon, 2,50; Facundo Gómez, 1; José Mantecon Pérez, 1; Juan Bautista Trueba, 1; Ismael Cobo, 0,50; Ramón Sañudo, 1; Eusta-quio Lazo, 1; Laureano Pérez, 0,50; Juan Bautista Pérez, 0,50; Manuel Martínez, 1; Andrés Pelayo, 2; José Revuelta, 1; María Pelayo Calleja, 10.

Total, pesetas 240.

Dinero recaudado para el Socorro Rojo Internacional por las milicias de este cuartel:

Tinuca Sánchez, 5 pesetas; Asun-ción Mateo, 5; Eloina Rivas, 5; Vi-cente Ayer, 5; Martín Ramos, 5; En-rique Vega, 1; Agustín Abad, 5; Jo-sé Menocal, 1; Vicente Lobo, 1; Ole-gario Carrión, 1; Marcelino Fontane-da, 4; Santiago Andered, 4; Angel Clil-lero, 2; X X, 1; Ismael Lombides, 2; X X, 1; Ignacio Ortega, 2; Andrés Gutiérrez, 1; Leopoldo Puentes, 1; An-tonio Gómez, 1; Enrique Ruiz, 1; Pe-dro Ríos, 1; Antonio Herrero, 1; Fi-del Torralba, 1; Pedro Lastra, 1; Eu-sebio Martínez, 1; Manuel Obeso, 1; Luis Demetrio, 1; Tomás Velasco, 1; Bernardino García, 1; Simón Llanos, 1; Pedro Pérez, 2; Pedro de Diego, 2; Jerónimo Cruz, 1; Felipe Sáiz, 0,30; Manuel Alvarez, 1; Carlos Fernández, 1; A. Marañón, 1; X X, 1; Luis Ra-sines, 1; Armando González, 1; Pe-dro González, 1; César Prieto, 1; Jus-

CERVEZA

Nada mejor ni tan agradable en verano, cuando es servida fresca. Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena CERVEZA

S. A. CERVEZAS DE SANTANDER

elabora en todas sus fábricas las selec-tas clases «DOBLES-BOCK», «IMPERIAL ALEMANAS» Y «ESTILO MUNICH»

PEDID SIEMPRE ESTA MARCA

SECCION DEPORTIVA

FEDERACION REGIONAL CANTA-BRA DE FUTBOL

Relación de partidos para el pró-ximo domingo, día 22, del campeonato mancomunado de Clubs modestos:

En los Campos de Miramar

A las diez, New Callealtera-Avan-ce F. C.

A las once, Juvenil-Callealtera.

A las dos y media, Athletic Tetuán-Pioneros Rojos.

A las tres y media, Daring-Juven-tud.

En los Campos de las Arenas

A las diez, I. San Roque-I. Rayo.

A las once, Athletic N. M.-Inven-cible.

A las dos y media, Barrio Obrero-I. Mundial.

A las tres y media, Universo-Mun-dial F. C.

Santander, 17 de noviembre de 1936. El Comité.

Para muebles económicos, Ribalaygua

FEDERACION CULTURAL DEPORTI-VA OBRERA

Comité ejecutivo

Se pone en conocimiento de las Di-rectivas de las Secciones que pueden pasar a recoger los carnets. Se ex-penden al precio de 150 pesetas en nuestro domicilio social, Puente, 3, primero. Es necesaria una fotografía.

Sección de Arte

Sigue abierta la inscripción de esta Sección en el domicilio de la mis-ma, plaza Vieja, 8, tercero.

Sección de Fútbol

Se ruega al equipo de los Pioneros Rojos se pase por este local para for-malizar la cuestión de las fichas.

Taller de Costura

Se ruega a todas las compañeras que tienen lana en casa entreguen la labor hecha, a la mayor brevedad, en el local de esta Federación, Puen-te, 3, primero.

Sección de Náutica

Se convoca a la Junta directiva de esta Sección para mañana, a las nue-ve de la noche. Se encarece la asis-tencia de los delegados de Pedreña y Peñacastillo.

Ruego

Se ruega al compañero Julián Mer-rino se pase por la F. C. D. O. ma-ñana, a las ocho, si le es posible.—El secretario general.

INVENCIBLE SPORT

Ruega a todos los jugadores fede-

rados que puedan desplazarse a los Campos de Sport para jugar un partido de entrenamiento a las tres y media, lo hagan así.—El secretario.

DE UDIAS

Diversas notas de interés

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS

En las oficinas de este Comité ejecu-tivo se abrió una suscripción a be-néficio de las familias de los compañeros de San Vicente de la Barquera. El co-mitativo ha contribuido con sus donati-vos en la medida de sus fuerzas.

La lista fué encabezada con una aportación de 60 pesetas por la Socie-dad de obreros de Udiás «La Unión». Se recaudaron 225'15 pesetas.

A los donantes les enviamos, des-de las columnas de LA VOZ DE CANTA-BRIA, nuestro agradecimiento.

BOLSA DE TRABAJO

Relación de los obreros que han pre-sentarse a trabajar desde el día 15 al 24 de este mes en las obras del ter-mino vecinal de Rodezas a Coñigón.

Para ver unidos estos dos puntos fué concedida una subvención a mu-chos Ayuntamiento. Son los siguientes:

Fidel Merodio, Angel Ruiz, José Pe-ñez, Ricardo de Celis, Antonio Ga-tillo, Guillermo Gutiérrez, Alfredo García, Emiliano Díaz, Crispulo Iglesias y Jo-hío Fernández.

NOTA DE NUESTRA ALCALDIA

Teniendo esta Alcaldía conocimiento del paso por este término de un per-rabioso, procederán a sacrificar tan-diatamente todos los canes morbosos por el mismo. Los que estén en duda así como los seguros de no haber sido heridos, se les amarrará y darán re-motos con toda clase de precaucio-nes a fin de evitar posibles ataques.

Asimismo pongo en conocimiento de las personas que piensen sembrar pe-tatas hasta el 15 de diciembre, lo ex-citen de este Comité para pedir la mi-llera necesaria.

También se advierte que al objeto de cumplir lo referente a la siembra de Olofo, preparen el terreno con arriego al ganado que posean, y pidan la si-miente en el Comité Agrícola.

Esta siembra es con carácter obligato-rio.

Igualmente comunico a todos los arrendatarios de fincas urbanas que de-seen acogerse al decreto de rebaja de 50 por 100, que habrán de suscribir el oportuno contrato con el propietario de otro modo no les será posible ac-gerse a dicho beneficio.

Las hojas que han sido entregadas oportunamente a los vecinos, las re-narán detalladamente y a la mayor brevedad las entregarán en este Comi-té. En ellas incluirán los animales de cualquiera especie que posean, reser-vando las otras dos para los perros y bejas del ganado.

Los que se hallen pendientes de pagar las multas que les fueron impo-sitas por abandono de semovientes, apresurarán a pasar por esta Alcaldía con el fin de hacerlas efectivas.—El corresponsal.

MARITIMAS

LA PESCA

Poca pesca lograron capturar las ca-bercaciones de nuestro Cabildo.

Algunos millares de sardina y pocas cajas de panchos fué el pesca-do que se vendió en la Almotacenia.

Los precios a que se cotizó el pesca-do fueron muy elevados.

MAREAS PARA HOY

Pleamareas: 5,33 m. y 5,52 t.

Bajamareas: 11,52 m. y 12 t.

Coefficientes: 70 y 67.

(Para obtener la hora local hay que restar quince minutos de la oficial.)

EL TIEMPO

Semáforo de Cabo Mayor.—Tiempo reinante a las 6,20: Barómetro, 764. Termómetro, 9. Ventolina S. W. Velocidad N. W. Cielo nuboso. Horizontes brumoso.

Atalaya.—Ventolina S. S. E. Marejada N. W. Cielo acalajado. Horizontes muy neblinoso. Estado de la barra bueno.

Observatorio.—Tiempo probable mañana en Santander y golfos de Vizcaya: Vientos flojos del tercer cuadrante, poca nubosidad y algunas brisas.

ANTONIO BUEND JIMENEZ

— ODONTÓLOGO —

Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7 DOCTOR MADRAZA, 1, 1. (Teatro Pereda), Teléfono 17-66.

Dr. J. MANZANOS

Aparato digestivo. Cirugía. Radiología.

De 12 a 2 y de 4 a 6. PABLO IGLESIAS, 27, CHALEY (Parada de tranvía y autobús San Martín), Teléfono 23-67.

ARCHIVOS ESTATALES

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

El día en Torrelavega

La crítica y la depuración. - Despedida. - Cartas de milicianos. - Es preciso que los ciudadanos atiendan las señales de nuestra sirena. - Donativos. - Próxima exposición de dibujos infantiles. - Hoy habrá sesión municipal. - La suscripción pro-milicias. Lo recaudado en una función benéfica. - Otras notas y avisos de interés.

Una crítica más cómica-trágica es esa... No se puede hablar de crítica cuando se habla de depuración. Pero en cuanto suena el clarín de la depuración, la crítica se convierte en un acto de fe. En la depuración, la crítica se convierte en un acto de fe. En la depuración, la crítica se convierte en un acto de fe.

tes de los periódicos provinciales, que gestionéis el que se nos facilite un servicio semanal de higiene de mudas y de muebles familiares se encargarian de depositar en el sitio que asignase el Comité que realizara esta tan humana labor. Como combatientes, como hijos de Torrelavega, como antifascistas, creemos tenemos derecho a ello, y por ende nos atrevemos a pedirlo, no dudando el ver satisfechos nuestros deseos.

dos los que se indican, en nuestro domicilio social, San José, altos de la Ola, de seis a ocho de la noche, para recoger ropa y encargos que tienen a su nombre, procedentes del frente: Alejandro Liansal, Luis Lantal, Salvador Bustamante, Serafina Pérez, José Laquea, Josefa Liruder, Justa Pérez, Mercedes Ladra, Tomás N., Lorenza Barquín y Román Pérez.

que podrá eliminar cuantos trabajos estime convenientes. Rogamos a los maestros que nos presten su apoyo, orientando a los niños y explicándoles los puntos de las bases que no comprendan. Asimismo rogamos a los padres de los chicos que eviten la 'introducción de manos ajenas a las del niño en los trabajos que éstos realicen, para no vernos nosotros en la imposibilidad de admitirlos, como ha sucedido otros años.—Los Amigos del Arte.

En el caso de siempre. No nos extrañamos si en cuanto suena el clarín de la depuración, la crítica se convierte en un acto de fe. En la depuración, la crítica se convierte en un acto de fe. En la depuración, la crítica se convierte en un acto de fe.

Firman los siguientes milicianos, todos amigos y camaradas nuestros: Cándido Díaz, Cándido Rodríguez, Leonardo Pardo, Román Ruiz, Vicente García, Antonio Abascal, Fermín Abascal, Manuel Ceballos y Luis Felices, desplazados en Potes.

Hemos recibido en la Dirección de este Hospital las siguientes donaciones. Casas Campesinas, 50 pesetas en metálico; Josefina García de Mirones, un frutero, ocho vasos de vino, cuatro de agua y cuatro platos de postre. Hacemos extensivo a las personas donantes nuestro mayor agradecimiento y esperamos cunda el ejemplo en las que, pudiendo, no lo hacen.

DEL AYUNTAMIENTO
Orden del día para la sesión que celebrará la Corporación municipal hoy, miércoles:
Aprobación del acta de la sesión anterior.
Escrito de don Angel Llana y otros vecinos de Torres solicitando la prolongación de la traída de aguas hasta el sitio denominado Puente Negro. Idem de varios vecinos de Sierra-rando solicitando instalación de luces.
Propuesta de la Comisión de Fomento sobre la jornada de trabajo en las obras del Ayuntamiento.
Asuntos pendientes.
Proposiciones, ruegos y preguntas.

prometido desarrollar una pro-revolucionaria, purista en el campo de la discusión problemática activa de la idea y no cejaremos en sostener este juramento calga quien sea y pese a quien pese. No nos importa que haya detractores que digan: esto es una política de clase, es una política de fanfarronería. Son cosas muy distintas, pero entre las dos faltan una tercera: la de la realidad. La voz del juez, el juez de la realidad. Seguramente que todos iremos con la misma conciencia de deber cumplido a escuchar el grito de la causa de la libertad y la justicia, no es servir al defecto de unos y otros. Lenin, el criminal implacable de la actuación, jamás en cuenta, a la hora de juzgar cosas, de si era bolchevique, menchevico o cadete, no; Lenin decía: ¿a qué partido que tenía marcada una pan-revolucionaria, una directriz clásica, una opción a esa línea? ¿Si, pues entonces es un leal? Si por el contrario, se ha desviado de la línea del oportunismo o del oportunismo marxista, es un traidor. No interesa su nombre, sus actos, los que interesan.

De los milicianos de Castro hemos recibido otra carta, en la que saludan a sus familiares y amistades, indicando se encuentran todos sin novedad, dispuestos siempre a luchar hasta morir para aplastar al fascismo asesino y traidor, que ensangrienta el rebelde suelo patrio. Firman: Glorindo Ontalbilla, José Pérez, Julián Camarero, Miguel Blázquez, Celso Alonso, Julián Guisasaola, Bautista Zorrilla, Pedro Cayón, Jesús Cayón, Glorindo Larrañaga, Segundo Blanco, José Saráchaga, Faustino Blanco y J. Llamasos.

LA VI EXPOSICION DE ARTE INFANTIL EN LA BIBLIOTECA POPULAR
Como en años anteriores y organizada por la Sección Amigos del Arte, de la Biblioteca Popular, se va a organizar ahora la VI Exposición de Arte Infantil, que, no lo dudamos, será un éxito, como las anteriores. Dentro de unos días repartiremos por los colegios las bases a que hay que ajustarse para poder participar en dicha Exposición y que a continuación publicamos.

SUSCRIPCION A FAVOR DE LAS MILICIAS DEL PUEBLO
Suma anterior, 269.350'24 pesetas.
Escuela nacional de Cóbrecas, recaudado por los siguientes: Manuel Gil, 5 pesetas; José Llanillo, 0'25; Isidro Llanillo, 0'25; Prudencio Llanillo, 0'25; Cayetano González, 0'30; Francisco Rulloba, 0'55; Alfredo Cianca, 0'75; Pedro Fraile, 0'40; Braulio Santamaría, 0'65; Manuel González, 0'10; Francisco S. Bordas, 2; Agustín Pralle, 0'50; Antonino Bolado, 0'55; Federico Sánchez, 0'50; Andrés Sánchez, 0'50; Baldomero Gutiérrez, 0'15; Vicente Gutiérrez, 0'15; Florencio Gutiérrez, 0'10; Enrique Cianca, 0'25; Santiago Ors, 0'25; Tomás Carracedo, 0'50; Amado González, 1'25; Jesús San Martín, 0'25; Lucio San Martín, 0'25; Esteban Quintana, 0'20; Vicente Suero, 1; Juan Quintana, 0'20; Pedro Quintana, 0'20; Salvador Moratón, 0'25; Antonio Moratón, 0'10; Joaquín Gómez, 1; Alvaro Fernández, 0'10; Vicente Aguirre, 0'10; Angel Aguirre, 0'15; Manuel Aguirre, 0'05; Daniel Aguirre, 0'50; Francisco Vega, 0'20; Antonino Rodríguez, 0'05; Juan Fernández Torres, 0'10; Antonio Aguil-

LAS MEDIDAS PREVISORAS
La imprudencia de los ciudadanos cada día se viene acentuando más a la hora en que los aparatos hacen acto de presencia. Las plazas y paseos se ven atestados de curiosos, hasta tal punto, que en mayor cantidad de los que había antes de hacer su aparición los mismos.

Y esto hay que corregirlo, porque la veleidad de unos podía suponer para la población entera, el día menos pensado un serio disgusto. Los lugares de refugio están perfectamente preparados con las barricadas de sacos y los fuertes mejores de nuestra ciudad. La casa del Banco es invulnerable a las primeras de cambio y todavía no hemos tenido ocasión de presenciar un solo caso en que cualquier individuo, joven o viejo, hombre o varón, se esconde en sus senos. No obstante, si hemos visto pasar varios aparatos, causa que halla, de por sí, el efecto que enunciamos, porque no para otra cosa se han hecho estos trabajos de protección civil.

Primera.—Podrán tomar parte en esta Exposición todos los niños y niñas menores de trece años.
Segunda.—Se podrán presentar toda clase de dibujos, pintura, escultura y trabajos manuales.
Tercera.—Los trabajos que se presenten han de ser completamente originales, no admitiéndose copias de ninguna clase.
Cuarta.—El número y tamaño de los trabajos es a gusto de los concursantes.
Quinta.—La exposición de las obras se hará desde el 25 de diciembre hasta el 26 de enero, en cuyo día se hará el reparto de premios.
Sexta.—Los trabajos se admiten ya en la Biblioteca Popular, de siete a nueve de la noche, hasta el 21 de diciembre.

Nota.—La admisión de obras estará a cargo de un Jurado competente.
Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

DESPELIDA
Hemos despedido a nuestro particular amigo, el ex delegado gubernativo de esta localidad, Francisco Rodríguez, conocemos el motivo de su marcha y sabemos que se va a dedicar a la actividad política y de la Libertad aportó a cuanto pudo, todo de cuanto fue capaz a pesar de los inconvenientes que provoca todo cargo oficial. Los nombres de izquierda, entre los cuales, deja el recuerdo de una gran simpatía, ganada por sus pro-meritos y por su declarado amor a lo que significa avance social. En el régimen, supo colocarse siempre a la bandera de las libertades y defendiéndola con el tesón y el valor que saben hacerlo quienes la aman en verdad.

INTERESA SE PRESENTE EN LA SECCION DE PRENSA
El ciudadano del inmediato pueblo de Tamos Manuel Mantecón, o familiar, para interesarle un particular que nos envía un miliciano que dice ser su hijo.
Por lo urgente del caso esperamos lo haga en el plazo más breve, pues es de suma necesidad su presencia en estas oficinas.

«LA CASA DEL MAHON»
se ha trasladado a la calle ANTONIO DE LA DEHESA, 9 (antes Pasa) esquina a Leclat

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: — RIBALAYGUA —

DONATIVOS PRO MILICIAS
En la dependencia del Comité de Milicias continúan recibiendo gran cantidad de donativos para las Milicias del pueblo que luchan por el fortalecimiento de la República.

«LA PALMA»
URDIALES Y GONZALES
Mercería Camisería y Géneros de punto Burgos, 5

«LA CASA DEL MAHON»
se ha trasladado a la calle ANTONIO DE LA DEHESA, 9 (antes Pasa) esquina a Leclat

ROYALTY
Con servicio moderno del más refinado gusto.
GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT
JULIAN GUTIERREZ
Casa especializada en banquetes, lunch y té, restaurant renombrado.

CARTAS DE MILICIANOS
En nuestra Redacción hemos recibido varias cartas de los camaradas milicianos que se encuentran destacados en el campo de combate de la provincia y nos hacen ciertos ruegos y peticiones que nosotros, fieles servidores de los principios de revolución que informa nuestra vida, trasladamos a los Comités respectivos, es como se atienden en el plazo que es de la máxima brevedad.

«LA PALMA»
URDIALES Y GONZALES
Mercería Camisería y Géneros de punto Burgos, 5

«LA CASA DEL MAHON»
se ha trasladado a la calle ANTONIO DE LA DEHESA, 9 (antes Pasa) esquina a Leclat

ROYALTY
Con servicio moderno del más refinado gusto.
GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT
JULIAN GUTIERREZ
Casa especializada en banquetes, lunch y té, restaurant renombrado.

CARTAS DE MILICIANOS
En nuestra Redacción hemos recibido varias cartas de los camaradas milicianos que se encuentran destacados en el campo de combate de la provincia y nos hacen ciertos ruegos y peticiones que nosotros, fieles servidores de los principios de revolución que informa nuestra vida, trasladamos a los Comités respectivos, es como se atienden en el plazo que es de la máxima brevedad.

«LA PALMA»
URDIALES Y GONZALES
Mercería Camisería y Géneros de punto Burgos, 5

«LA CASA DEL MAHON»
se ha trasladado a la calle ANTONIO DE LA DEHESA, 9 (antes Pasa) esquina a Leclat

ROYALTY
Con servicio moderno del más refinado gusto.
GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT
JULIAN GUTIERREZ
Casa especializada en banquetes, lunch y té, restaurant renombrado.

CARTAS DE MILICIANOS
En nuestra Redacción hemos recibido varias cartas de los camaradas milicianos que se encuentran destacados en el campo de combate de la provincia y nos hacen ciertos ruegos y peticiones que nosotros, fieles servidores de los principios de revolución que informa nuestra vida, trasladamos a los Comités respectivos, es como se atienden en el plazo que es de la máxima brevedad.

«LA PALMA»
URDIALES Y GONZALES
Mercería Camisería y Géneros de punto Burgos, 5

«LA CASA DEL MAHON»
se ha trasladado a la calle ANTONIO DE LA DEHESA, 9 (antes Pasa) esquina a Leclat

ROYALTY
Con servicio moderno del más refinado gusto.
GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT
JULIAN GUTIERREZ
Casa especializada en banquetes, lunch y té, restaurant renombrado.

re, 0'10; Fernando Mediavilla, 0'25; Jesús González, 0'10; Nicanor Mediavilla, 0'25, y José Cayuso, 1. Total, 21'80 pesetas.
Manuel Villoria, 5 pesetas; Gregorio Acero, 5; Pedro Alegría, 50; Comisión Obras, por abandono de la casa Cayetano Ceballos, 80; Comisión Obras, 5 por 100 impuesto, 159'50; José Montes Ruiz, 3; personal del Instituto, 165; Antonio Cortavirtate, 10; y Celestino Castañeda, 5.
Suma y sigue, 269.860'54 pesetas.

F. U. E.
Se convoca a una reunión a todos los estudiantes de la Escuela de Artes y Oficios, Comercio y estudiantes de idiomas y esperanto, que tendrá lugar hoy, miércoles, a las siete y cuarto de la noche, en nuestro local, altos del Café Cantábrego.
Por ser los asuntos a tratar de gran interés, pues se trata de formar la Asociación Profesional de Carreras Especiales, afecta a la F. U. E., se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

BOLSA DE TRABAJO
Relación de los obreros que se han de presentar hoy, día 18 de noviembre, en el taller de Obeso Urbistondo, a la una y media de la tarde:
Luis Arozamena Toyos, Manuel Rivero García, Feliciano Díez Lavín, Román Menéndez Renero, Lorenzo Gutiérrez Martínez y Victoriano Fernández Fernández, peones.
CUADRO ARTISTICO DE BARREDA
Detalle del ingreso y gastos de la función celebrada los días 14 y 15 del corriente en el Cine Solvay, a beneficio de la Cruz Roja y Hospital de Sangre número 1, de esta localidad:
Ingresos.—Recaudado en taquilla el día 14, 147 pesetas; ídem ídem el día 15, 313; donativos, 14. Total, 474 pesetas.
Gastos.—Propaganda según factura, 20 pesetas; varios, ídem ídem, 8'35; Sociedad de Autores, 24. Total, 52'35 pesetas.
Líquido, 421'65 pesetas.
Esta cantidad ha sido entregada al Comité de la Cruz Roja para que ésta, a su vez, la destine a los fines humanitarios que tanto ésta como el Hospital de Sangre están realizando.
En nombre de estos establecimientos humanitarios, damos las más expresivas gracias a los componentes del indicado Cuadro artístico, como a su Directiva.—Comité Cruz Roja y Comisión Sanidad.

CARTAS DE MILICIANOS
Con frecuencia venimos publicando noticias de milicianos que están en los frentes de batalla y desean ser publicados.
Para Lámparas, Tapices y Alfombras: — RIBALAYGUA —

bliquen en estas columnas, a lo que accedemos siempre gustosos.
A continuación publicamos una lista que se recibe y con ella unas frases que demuestran el ánimo y buen humor que tienen todos cuantos están peleando por la libertad, limitándonos a copiar cuanto indican, sin quitar ni poner nada, por entender que de este modo tiene mejor saber lo que ellos manifiestan. Dice así:
«Los soldados que a continuación se expresan desearían insertar en LA VOZ DE CANTABRIA lo siguiente:
Soldados que se encuentran sin novedad en el batallón 104 de Torrelavega y Campuzano:
De Torrelavega: Felipe Rojas, Luis Romero «El Terrible», Emeterio Gutiérrez «El Negro», José Fernández «Chiripa», Ignacio Abascal, Ramón Aldaco «Acero», Enrique Mirones «Hojalata», Bernardo Renero, Alfredo de Diego y Angel Sáiz González.
De Campuzano: Manuel Alvarez, Agustín Uria, Manuel Ortiz «Trabuco», Cayetano Torre y Jerónimo Argumosa.
Estos camaradas saludan al Partido Comunista y al batallón «Lenin» de Torrelavega, y celebran como que dicho batallón tomase parte cuanto antes en la lucha que estamos desarrollando los antifascistas de toda España para el aplastamiento total del fascismo asesino.
¡Viva la República! ¡Vivan los antifascistas del pueblo! ¡Viva la Revolución social y la dinamita exterminadora!»

A. PUERTAS ROCACORVA
LA FERRETERIA MORETON
Teléfono 16-91
Se ha trasladado a WAD RAS, 2, (Frente al Banco Mercantil)

RENEDO
FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS DE PIELAGOS
Suma anterior, 37.521,65 pesetas.
Alejandro Cuevas, 10 pesetas; Pedro del Río, 10; Manuel Castro, 10; Oficios Varios de Pielagos, 50; Rosario Pérez Olano, 100; Santos Fernández, 7; Juan José Alvear, 105; Andrés Alonso, 100; Celso González, 10; Tomás Ruiz Mier, 200; Calisto Carrera, 14; Empleados de Correos, 16; S. A. M. (cuota quincenal), 200; Manuela Herrera, viuda de Pedraja, 500; Juan José Alvear (cuota semanal), 105; Florencio Villanueva, 3,80; Martins García, 2; Hijo de C. Mora, 37,50; Arturo Hermosilla, 80; Emeterio Arroyo, 18; Fernando Macorra, 25; Luis Concha, 3; Simón Olaverrieta, 6; Emilio Ruiz, 25; Viuda de Venancio Arce, 113; Luis González, 23; Vicente Villar, 10; Gerardo Terán, 6; Pedro Pereda, 11,75; Santiago Fernández, 50; Pedro Sáez Diego, 5; Enrique Solórzano, 6,20; José Valera (recaudado de varios vecinos de Vioño), 178.
Suma total, 39.562,70 pesetas.
Renedo, 15 de noviembre de 1936.
El delegado de Finanzas.

Para tresillos y butacas, RIBALAYGUA

Dr. Llerandi García
Especialista en enfermedades del estómago, hígado e intestinos.
LADROLOGIA
MEDICINA INTERNA
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.
Ampás de Escalante, 10, primero.
Teléfono 1076.

BARREDA
CINEMA SOLVAY.—FUNCION BENEFICA
El sábado y domingo pasados el Cuadro Artístico local dió dos funciones a beneficio de la Cruz Roja, Hospital núm. 1 de Torrelavega, poniendo en escena el gracioso juguete de F. García y Luis Candela, «El sitio de Gerona». El público numeroso que llenó el local, premió la labor de los artistas con calurosos aplausos.
La señorita Bueno estuvo admirablemente; las señoritas Gutiérrez y Rodríguez, encantadoras, y la señorita Trueba, en el papel de americana, imitable. Saladísima, Salazar y Muñoz.
El sexo fuerte desempeñó sus roles con verdadero entusiasmo.
Damos a continuación el resultado obtenido en taquilla y líquido que se entregará a la institución citada.
El sábado se recaudaron 147 pesetas; el domingo, 313; donativos, 14; gastos, 23,35. Total a entregar, 445,65.
Cifra que, aunque no excesiva, la consideramos bonita ya que de este industrioso pueblo ha desaparecido un fuerte contingente de juventud, destinada a los distintos frentes de lucha.—H. V. G.

VEGA TRAPAGA
Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS
CONSULTA DE 4 A 6
Méndez Núñez, número 7, 2.
Teléfono 37-34.

ARCHIVOS ESTATALES

ARCHIVOS ESTATALES

ARCHIVOS ESTATALES

PERFIL EL ESCULTOR SANTIAGO HERRAN

Santiago Herrán es un escultor notable y un hombre modesto. Merece ser destacado del anonimato, ser levantado por encima de los temas vulgares que nos rodean, que nos matan la sensibilidad.

Nosotros conocemos la trayectoria humilde y discreta de la vida de este bohemio montañés, ex pensionado de la Diputación provincial. La ex marquesa de Pelayo lo favoreció hace algunos años, pagando su estancia en Madrid durante bastante tiempo.

Santiago Herrán estudiaba y trabajaba. Hemos visto fotografías en las que este artista labra figuras de personajes fabulosos, relieves de algunos escritores, bustos de políticos, esculturas de desnudos y algunos proyectos de fuentes, cenotafios y cosas por el estilo.

Su permanencia en Madrid le proporcionó ocasión de madurar sus esperanzas y sus ideas estéticas. Herrán es un muchacho agudo, que comprende el Arte por el Arte, que busca la máxima Belleza, que tiene un criterio escultórico, denso y fuerte, un criterio escultórico basado en su manera de comprender el contenido espiritual de los modelos que interpreta. Su arte tiene raíces antiguas—de santos, de pastores, de castellanos de la parte de Castilla que mira al mar—y tiene raíces nuevas, formadas por su programa, por el volumen de su «yo», por lo que pone de suyo—alma y cuerpo—en los trabajos que realiza.

Iván de Tarfe, en una crónica literaria que publicó ayer en nuestro estimado colega «El Cantábrico», dice que hay que animar con buenas palabras el camino difícil de este muchacho decidido, que lucha contra los inconvenientes de la realidad tenebrosa para imponer su desnudo y su vocación a

los hombres prosaicos, que miran como si fueran locuras todas las manifestaciones del espíritu.

Hay que hurtar unos minutos al diario y dolorido tema que nos impone la hipocresía de las personas que nos rodean: hablar de política. Aunque nos cueste un poco el levantarnos del ceno, aunque el aire puro nos hinche de una forma bárbara los pulmones, aunque nos veamos tan dichosos que deseamos morir...

Los dolores y las alegrías nos llenan de arrugas el corazón. Nosotros vamos caminando con nuestros pensamientos de literatura, de escultura, de pintura, de música. El ambiente que nos rodea parece un espectáculo en el que podemos encontrar motivos de inspiración. Y por eso miramos con ojos escrutadores, con ojos de espías, todo lo que está circundándonos. En los objetos, en las mujeres, en los viejos, en los niños y en los hombres encontramos un tipo particular, un aire que nos atrae, que nos interesa, que nos emociona o que nos causa desprecio.

Santiago Herrán es un escultor de formación íntegra, que si se le ayuda, como pretende Iván de Tarfe, y como deseamos nosotros, puede llegar muy lejos. Es lástima que la tragedia espantosa en que está metida España no impida poder hacer afirmaciones rotundas de socorros económicos inmediatos. Pero dentro de nuestra pena artística, que nos cala muy hondo, al comentar de pasada este perfil artístico de Santiago Herrán, prometemos examinar más adelante, en otra ocasión más oportuna, su obra total y todo lo que él vale en el campo artístico de la Montaña.

Mientras esa ocasión llega, nosotros nos quedamos con la tranquilidad de haber contestado cordialmente a la iniciativa del escritor Iván de Tarfe, que ha sabido enlazar un tema noble entre todos los temas absurdos y dolorosos en que vivimos.

F. F.

ACCIDENTE FERROVIARIO UN TREN MILITAR DESCARRILA EN CASTAÑEDA, RESULTANDO VARIOS HERIDOS

Ayer tarde ocurrió en Castañeda un accidente ferroviario a un tren militar, del cual resultaron varios milicianos heridos.

El accidente ocurrió en un paso a nivel, a unos cuatrocientos metros de la estación citada, a consecuencia de haberse atascado un carro cargado con troncos de eucaliptos en la caja de la vía. El carretero no pudo sacar el carro del atolladero y sobrevino el choque, del cual resultaron destruidos tres vagones.

De entre los restos fueron sacados varios heridos y conducidos, en las ambulancias de la Cruz Roja, a Valdecilla, donde, por los facultativos, les curaron convenientemente, hospitalizándose a los más graves.

La lista de heridos curados en dicho centro benéfico es la siguiente:

Manuel González Rodríguez, erosiones pierna, cara, hematoma frontal.

Ezequiel Ruiz, erosiones pierna.

Domingo Bezanilla, contusión torax.

Francisco Díaz, herida contusa dorso mano derecha.

Enrique Rubín, pequeña herida terna derecha y dedo izquierdo.

Rafael Muñoz, fractura inferior fémur derecho caip.

Domingo Rodríguez, contusión muñeca izquierda, erosiones.

Manuel López, probable fractura tibia derecha.

Ricardo Beobia, erosiones muslo, contusiones múltiples.

José Iturbe, erosiones rodilla, contusiones.

Raimundo Cortabitarte, erosiones, contusiones.

Samuel Fernández, contusión hombro izquierdo.

Félix González, erosiones y contusiones.

Jacinto Cagigas, fractura costillas, fogonero, grave.

Manuel Aja, contusiones externas, erosiones.

Agustín Lasa, contusiones muñeca. Vidal Fernández, contusiones parte cadera derecha y brazo izquierdo.

Manuel Rasillo, luxación cadera izquierda, erosiones múltiples.

Amadeo Fernández, fractura escápula izquierda.

Pedro Quevedo, herida contusa muslo.

Manuel García, erosiones.

David Bolado, erosiones.

Gerardo Pardo, contusiones, herida frente.

Bonifacio Mazón, contusiones.

Eloy Prellezo, fractura tercio externo clavícula izquierda, herida párpado.

Jesús Ruiz, contusión pierna derecha.

Jenaro Noriega, fractura tercio inferior húmero derecho.

José Bolado, contusiones rodilla.

Antonio Gómez, contusiones.

Casimiro Morante Fernández, herida región frontal.

Marcelino Rivas Aja, herida de cráneo.

Fidel Quevedo Ruiz, heridas en pantofo y en diversas partes del cuerpo.

Emilio González Pains, heridas cabeza, traumatismo diversas partes del cuerpo.

Cipriano Cayón González, herida de cráneo, otra en hombro izquierdo.

Rafael Muñoz Redondo, herida en cabeza.

Luis Fernández Bolado, herida dedos mano derecha.

Carlos Mediavilla Barahona, herida en rariz.

Vidal Martínez Sáiz, heridas en cabeza.

Vicente Garrido Rodríguez, shock traumático, gravísimo.

Antonio Gómez, sargento cuarto batallón, primera compañía.

Al lugar del suceso acudieron varias autoridades de la capital y se enviaron numerosos automóviles, camionetas y ambulancias de la Cruz Roja.

proletariado universal, conservarían gratos recuerdos de la estancia en esta querida tierra.

Con gracias anticipadas y pendiente de lo que se sirva mandar, quedo suyo y de la causa, el delegado, Luis Casanueva.

Lista de los donantes que tan humanitariamente han abonado un día de producción de leche, abonándolo a beneficio de Asistencia Social de este término municipal de Arnuero:

Isidro Madrazo, 32 litros; José Hoya, 25; Rafael Quintana, 2; Gabino, 8; José Arana, 8; María Carriedo, 28; Sabina Casanueva, 5; Mercedes Rasillo, 15; Antonio del Rey, 26; Benito Ortiz, 30; Joaquín Pérez, 13; Valentín Núñez, 21; Aurelia Hedilla, 12; Narciso Azcona, 16; Francisco Núñez, 3; Evaristo Hoya, 20; Indalecio Núñez, 24; Nicolás Palacio, 20; Josefa, 4; Arturo Dosal, 6; Fermín Gómez, 18; Romualda Viadero, 33; Gabriel Setién, 7; Marcelino Oso, 40; Juan Pérez Ruiz, 40; Anselmo Ballester, 23; Jesús del Río, 4; Clemente Peral, 13; Rosario Albajara, 6; Aurelio Palacio, 4; Mariana Hoya, 13; Silveria Callejas, 7; Santiago Hoya, 5; Ernesto, 14; Aurea del Río, 6; Alfredo Casanueva, 19; Angela Setién, 28; Celerino Sierra, 7; Saturnino Aguado, 4; Pilar Mendingorra, 2; Agustín Ruiz, 16; Jesús Núñez, 4.

Total litros, 631.

Pesetas entregadas, 163,54.

El delegado, Luis Casanueva.

VIAJEROS Y TRANVIARIOS LAS PARADAS DE LOS TRANVIAS

La nota publicada por el Obrero de los Tranvías de Miranda, mercedo la aprobación de los directores.

En esa nota se decía que los caprichosos quedaban suprimidos. Este queremos hablar.

Hemos observado que tiende a regularizarse el servicio tranviario, que no termina de regularizarse todo.

Hay demasiadas paradas discontinuas. Nosotros creemos que lo mejor por lo menos, sobran. Si se desea seguir un servicio rápido, discontinuo, formal, hay que suprimir muchas esas paradas a que aludimos.

Y, desde luego, hacer cumplir a jatabia, las indicaciones de salir atrás y apearse por la plataforma lantera.

Todas estas razones debe ser público el primero en comprenderlas.

A los tranviarios les queda el deber de imponer su autoridad a un tranvia son los tranviarios—brador—quien manda. Y ellos ser los que se merezcan nuestros elogios o nuestras censuras, según se plan o no se cumplan por los tranviarios las indicaciones que dejamos hechas.

Inspección de Primaria Enseñanza

Habiendo surgido algunas dudas referentes a la interpretación de la publicada ayer en la Provincia, se amplía en el día de TODAS LAS ESCUELAS DE LA PROVINCIA, se amplía en el día de que esta orden se extiende a bien a todas las escuelas particulares, municipales o de patronato, y los maestros seguirán percibiendo igualmente sus haberes en la medida que venían haciéndolo.—El director jefe, Daniel Luis Ortiz Díaz.

OPINIONES

Todo el bagaje intelectual del fascismo español se reduce a una copia torpe, o mejor dicho, a la falsificación burda de las mismas ideologías que pretende combatir, adobadas con fraseologías sin sentido.

Con esas frases repetidas machaconamente procuran crear una mística en los cerebros débiles o vacíos de sus adherentes, que así, al recitar insistentemente una misma palabra, caen en cierto estado hipnótico de carácter permanente, que es, ni más ni menos, esa manifestación cerril de fanatismo e intransigencia que en sus actos dan muestras.

Preguntarle a un fascista cualquiera qué quiere, y automáticamente os dirá la lección aprendida: «los destinos universales de España», «la gran misión histórica de España», el espíritu racial de España y unos cuantos tópicos por el estilo; pero lo que no será posible es que os dé una explicación concluyente de lo que es esto y cómo puede realizarse.

El procedimiento para crearse grupos de adeptos no está mal escogido si en efecto el pueblo español fuera una mezcla de borregos o idiotas; pero claro está, por lo que estamos observando no es así, sino que el proletariado español, consciente de su misión histórica, dueño de sí mismo, sabe lo que quiere y por qué lo quiere; sabe dónde va y por qué va, y lo que es peor para estos reclutadores de rebato, sabe perfectamente con quién se gasta los cuartos.

Querer atraer a las masas con las cabalísticas soluciones de los trascendentales problemas que afectan a nuestro país con el «arriba España» o cualquiera otra tontería por el estilo, es caer en la más completa estupidez. La clase obrera, el pueblo libre, está hartado de tonterías y lo que quiere son soluciones claras y concretas, no remilgos literarios ni frases bien sonantes sin ningún contenido.

Ponerse una camisa parda o negra, marchar borreguilmente al paso militar

sin necesidad, desplegar una bandera que cayó para no levantarse jamás y no representa nada y rendirse ante ella en ceremonias pueriles, es mera farsantería en los que lo organizan y sumisión estúpida en los que asienten.

España, la España libre y trabajadora, la España progresiva, tiene una misión bien clara que cumplir, y que ya no lo hará por impotencia, cerrilidad y egoísmo la burguesía, sino el proletariado con su propio esfuerzo y su propia iniciativa, hasta hoy subyugada.

Mientras el pueblo español, dirigido por toda esa legión de «sabios», no ha hecho más que desangrarse en guerras inútiles, para al fin perderlas todas; hay pueblos, como Holanda, que en años dedicados al trabajo han sabido conquistar al mar grandes parcelas de terreno, haciéndole uno de los pueblos más fértiles, más ricos, más prósperos del mundo.

España, bajo el dominio de sus nobles insaciables, de sus reyes extranjeros, déspotas de Occidente; de su clerо fanático, de sus curiales codiciosos, ni siquiera llegó a formarse. En España la tierra ha estado en manos de unos cuantos señoritos; no había agua, no había trabajo, no había capital productivo, no había derecho ni justicia y en sus clases directoras no había corazón. No había más que una burocracia torpe, usura, despotismo y arbitrariedad.

Abajo, media España, que ni trabajaba ni comía; otros, que reventaban a trabajar en trabajos inhumanos, y también reventaban de hambre. Arriba, la clase media, incrustada en todos los organismos del Estado, y regido por toda esa gama de caciques usureros que se llaman banqueros; una Iglesia que pretende una situación de privilegio que ya ha perdido en todo el mundo, y un grupo de industriales, tontos, sin iniciativas, que han dejado sus intereses en manos de unos cuantos gitanos banqueros. Y para sostener este armazón, una fuerza pública con guardias de los más diversos colores y armamentos, exagerada con la honradez del pueblo español. España era el país que, apenas se pasaba la frontera, se le enredaban a uno los fusiles entre las piernas. Este ha sido el país donde las clases directoras eran más sanguinarias; eran como tigres hambrientos.

España, aunque resulte paradójico, empieza a formarse ahora que parece se va a destruir; comienza a unirse, ahora que los pueblos recaban y obtienen su autonomía deseada.

De entre el montón de escombros que deje el fuego de la aviación y la artillería, amasado con la sangre generosa que está vertiendo el pueblo español, saldrá la nueva patria, la verdadera y auténtica España, fuertemente unida por los lazos del ideal y no de la fuerza. La España nueva será la patria de los trabajadores, el cerebro de Europa, la tumba del fascismo, que en unión de la Unión Soviética hará que el socialismo no sea un mito, sino una hermosa realidad.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL LOS FRENTE POPULARES Y LOS AYUNTAMIENTOS TENDRAN EN LO SUCESIVO DELIMITADAS SUS FUNCIONES

El gobernador civil, al recibir ayer tarde a los periodistas, les comunicó que acababa de tener noticia de un accidente ferroviario ocurrido a un tren militar en el pueblo de Castañeda, del que habían resultado varios heridos.

También nos manifestó haber recibido la visita del alcalde y algunos concejales del Ayuntamiento de Torrelavega, para tratar de la reorganización de aquel Ayuntamiento. Por cierto, nos dijo, que se está llevando a efecto la reorganización de los Municipios y restituyéndoles a las funciones privativas de los mismos, las cuales habían pasado en los primeros momentos a los Frentes populares, cosa muy natural, pues había muchos de aquellos compuestos en casi su totalidad por elementos desafectos al Régimen. Con el nombramiento de nuevos gestores de nuestra confianza desaparecen aquellas causas y por tanto cada cual, debe de tener delimitadas sus funciones.

También le visitaron una comisión de peones camineros para exponerle la precaria situación en que se encuentran, toda vez que hace tres meses no cobran sus haberes, pues dependen de la Jefatura de Fines especiales con residencia en Burgos. El gobernador les anunció el envío de un telegrama al ministro de Obras públicas, para que ordene el pago de las cantidades que se les adeuda.

Otra visita fué la del alcalde de Ampuero para darle cuenta de un magnífico proyecto de obras de aquel Ayuntamiento. Por cierto, dijo el señor Ruiz Olazarán, que es en extremo interesantísimo y hará una verdadera transformación de la citada villa. Para ello cuentan con la cantidad de 15.000 pesetas que donó en efectivo un indiano, vecino y natural de dicha villa y otras 15.000 que serán reintegradas al dador en un plazo de quince años, sin percepción alguna de intereses. También cuentan con una subvención de 25.000 pesetas de la Junta Nacional del Puro.

y con citadas cantidades se llevarán a cabo las obras proyectadas.

Por último nos manifestó que el Comité Internacional de la Cruz Roja realiza gestiones para el canje del radiotelegrafista del vapor «Genoveva Fierro», el cual está prisionero de los fasciosos.

Una magnífica iniciativa

La Delegación provincial de Asistencia Social ha recibido la siguiente comunicación, que plasma una buena iniciativa del Frente Popular de Arnuero, y que debiera ser secundada por los demás Frentes Populares de esta provincia.

La comunicación dice así: «Delegación provincial de Asistencia Social, Santander.

Pongo en su conocimiento de la Delegación de su digna dirección, el rasgo tan humanitario y tan plausible que han tenido los lecheros del pueblo de Castillo (Ayuntamiento de Arnuero), de donar el importe de un día de leche servida a la lechería de Juan Pérez, de Castillo.

El importe de ello asciende a 163/54 pesetas, que las pongo a su disposición para los fines que la Delegación os estime conveniente.

Al señalar este rasgo, que celebraremos tenga imitadores, es un deber de cortesía que hace falta publicarlo para que lo repitan muchos, en bien de Asistencia Social.

Adjunto tengo el gusto de remitirle la lista de los donantes con los importes donados por cada uno. Celebraríamos que, vista la buena voluntad de los ciudadanos de esta querida tierra, aumentasen los donativos para que las camaradas de las camaradas que tan valientemente están luchando en los campos de batalla defendiendo la República o la libertad de los pueblos libres frente al fascismo esclavizador del

F. DIAZ-MUNIO
Del Instituto Madinaveitia.
De la Clínica del Dr. Mirañón.
Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas.
De 10 a 12 1/2 y de 4 a 6.
MEDICINA INTERNA
HERNAN CORTES, 1, PRIMERO
Teléfono 10-61.

RUIZ ABAD
— DENTISTA —
Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
Plaza del Príncipe, 11, primero
(Casa de Ródenas)

Pedro de Jusue
BACTERIOLOGO
INVESTIGACIONES CLINICAS
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6
MARIANA PINEDA, 10, 1.
Teléfonos 30-08 y 15-41.

Julio de la Torriente
OCULISTA
Consulta de 12 a 2 y de 3 1/2 a 6
General Espartero, N.º 3, 1.º